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PLAN DE TRABAJO 2018-2020
La lista “Profesores” del Departamento de Ciencias Antropológicas propone el siguiente plan de trabajo para el período abril 2018 a marzo 2020. El mismo tiene como principal orientación garantizar una educación universitaria inclusiva  que responda a los pilares básicos de la Universidad de Buenos Aires, a saber, su carácter público y gratuito y la formación de profesionales, licenciados y profesores responsables y competentes frente a los desafíos socio-políticos actuales. 

Este documento enumera y sintetiza los puntos principales del trabajo que se prevé realizar, entendiendo al Departamento de Ciencias Antropológica, FFyL-UBA, como una unidad institucional de docencia, investigación y extensión.

Planteamos una continuidad programática con los proyectos y acciones desarrolladas bajo la dirección del Prof. Mauricio Boivin y la secretaría académica de la Dra. Liliana Landaburu entre 2015-2016 y la Dra. Virginia Pineau en 2017.
DOCENCIA
Elaboración de un plan integral de planificación de la planta docente
Entendemos la regularización laboral de la totalidad de la planta docente y el reconocimiento de las trayectorias académicas como el horizonte fundamental hacia el cual orientar la gestión departamental en esta área. 
Vista la regularización salarial de la planta docente (asignación de rentas a los docentes ad-honorem y adecuaciones renta-cargo) lograda en las gestiones anteriores y, tomando en cuenta el contexto actual del proceso de jubilación de un número significativo de profesores regulares, se propone efectuar un diagnóstico integral de la situación de las cátedras. El mismo contemplará la integración de la información referida a la composición de los equipos docentes, sus trayectorias en la Facultad, su condición laboral (regular/interinx) e inserción profesional (CONICET, gestión institucional, entre otros). 

Esta evaluación integral posibilitará efectuar una planificación fundada para 
· la asignación de rentas, 
· la promoción de categorías docentes incluyendo la promoción de profesores y 
· la ampliación de dedicaciones.

Regularización de la planta docente
La regularización de la totalidad de la planta docente debe ser prioridad de la gestión departamental, por lo que proponemos agilizar la realización de concursos de profesores (incluidos tanto los de ingreso como de renovación) y de auxiliares docentes. Ello supone en el ámbito del Departamento, i) impulsar la sustanciación de concursos con jurados aprobados, ii) avanzar en la constitución de las comisiones evaluadoras de concursos de auxiliares  y jurados de los concursos ya convocados; iii) planificar nuevos llamados de concursos de profesores así como la próxima convocatoria para que el total de la planta docente auxiliar esté definitivamente regularizada.
Plan de Estudios
Durante esta gestión el tema del cambio de los Planes de Estudios de la Licenciatura en ambas orientaciones y del Profesorado es crucial dado la necesidad de adecuarlos a lo dispuesto por la Res. C.E. N°787/12 del C.I.N en función de la validez y reconocimiento de los diplomas. Por lo tanto, consideramos necesario reactivar la discusión y establecer un cronograma de trabajo para arribar a resultados concretos en un plazo cercano.  En este contexto proponemos conformar una comisión integrada por los tres claustros que, con acuerdo a ese cronograma, sistematice los acuerdos alcanzados, avance en la búsqueda de consensos en las cuestiones pendientes hasta el momento y complete la elaboración de los nuevos planes de estudio del Profesorado y la Licenciatura.

Apoyo y fortalecimiento de las condiciones de cursado

El contexto sociopolítico actual y las condiciones generales de la docencia en la universidad plantean la importancia de generar y fortalecer dispositivos de retención de los alumnos en la carrera. En algunos casos, se trata de difundir y sostener propuestas que ya existen en el marco de la facultad, en otros, de generar instancias que se adecuen a las trayectorias de los alumnos, atendiendo a las situaciones que presentan más dificultades en la cursada de la carrera. A modo de ejemplo, implementar y apoyar instancias de alfabetización académica en los primeros años, sistemas de tutorías, seguimiento de los alumnos desaprobados,  que adeudan finales o abandonan las materias, apoyo para la selección de la orientación, etc.  
Titulación (“terminalidades”)

Entendemos que entre las responsabilidades fundamentales del Departamento se encuentra la de garantizar las condiciones más propicias para que los estudiantes logren atravesar el complejo tramo final de su carrera, ya sea que opten por la realización de una tesis de Licenciatura o por cursar las materias correspondientes al Profesorado, y facilitar su posterior inserción laboral y/o la continuidad de su formación en la Facultad (Maestría de Antropología Social y Doctorado en Antropología) .
En el caso de la Licenciatura, proponemos, dando continuidad a planteos previos:

· Conformar espacios de reflexión y orientación para aquellos alumnos que se encuentren desarrollando sus trabajos de tesis.
· Evaluar la implementación del reglamento de Tesis de Licenciatura a fin de considerar su formato y características atendiendo a la existencia actual de posgrados.  
· Consolidar el Banco de Tesis de Licenciatura.
· Promover el perfil en formación en investigación centralizando y difundiendo información relativa a subsidios, becas locales y extranjeras y programas de intercambio para docentes y estudiantes. 
En cuanto al Profesorado, dadas las indefiniciones y limitaciones en lo relativo a las incumbencias del título que restringen las oportunidades laborales de los recién graduados, proponemos:
· Profundizar y sistematizar el diagnóstico de situación de las incumbencias del título de Profesor y la inserción en la docencia tanto en la CABA como en provincia de Buenos Aires. 
INVESTIGACIÓN
Con el objeto de desarrollar el perfil del Departamento en tanto unidad de docencia e investigación, se propone elaborar un mecanismo de trabajo que incluya reuniones y actividades periódicas para: 
· Promover la incorporación de estudiantes en los programas y proyectos de investigación conjuntamente con el Instituto de Ciencias Antropológicas (ICA), el Instituto de Arqueología (IA), Institutos de las Culturas (IDECU) y el Museo Etnográfico. 
· Difundir programas y proyectos del ICA, IA, IDECU y Museo.
EXTENSIÓN Y TRANSFERENCIA
A fin de desarrollar el perfil del Departamento en lo referido a extensión y transferencia en articulación con sus funciones docentes y de investigación, nos proponemos:
En Transferencia, propiciamos una mayor visibilización de los intercambios que desde la práctica profesional de la antropología se sostiene con diversos espacios y actores sociales, en particular organizaciones sociales e instituciones estatales. Para ellos, proponemos:

· Promover encuentros, jornadas y otros mecanismos para: (i) difundir las acciones y actividades de transferencia realizadas por los equipos de investigación del ICA, el IA, el IDECU y el Museo y (ii) dar a conocer las prácticas profesionales que desarrollan graduados de nuestra carrera en distintos campos institucionales que constituyen una importante modalidad de salida laboral. 
· Traducir y potenciar esas experiencias en propuestas formativas dentro de la oferta de materias y seminarios.
 En Extensión, proponemos dar continuidad a las acciones tendientes a: 
· Promover la presentación de Seminarios de Prácticas Socio-educativas Territorializadas (PST) en acuerdo a la resolución vigente.

· Promover la presentación de proyectos por parte del Departamento en los programas de “Voluntariado Universitario” y UBANEX. 
· Articular acciones orientadas a difundir los programas y proyectos del CC Paco Urondo, el CIDAC y la Secretaría de Extensión. 
 
POLÍTICA COMUNICACIONAL
Se propone dar continuidad a las acciones desarrolladas por el Departamento en esta área a través de: 

· La actualización permanente de la página web y la página de Facebook  del Departamento. 
· La producción de la Revista del Departamento en formato digital en tanto expresión de la actividad de todos los claustros.
· La publicación de las tesis de Licenciatura en formato digital.
Para este período 2018-2020 proponemos a la Profesora María Josefina Martínez  para que se desempeñe como Directora del Departamento por cuanto consideramos que reúne los antecedentes y competencias político-académicas para llevar adelante el Plan de Trabajo propuesto.
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