JUNTA DEPARTAMENTAL CIENCIAS ANTROPOLÓGICAS
9 de mayo 2017, 18 horas
ORDEN DEL DÍA

Profesores: Virginia Manzano, Nora Franco, Gabriela Novaro y Cristina Dejean

Graduados Mayoría: Fernanda Hughes y Josefina Martinez

Graduados Minoría: ausente

Estudiantes Mayoría: Axel Weissel y Paula Cabeda

Estudiantes Minoría: Guadalupe Calabrese

I. Firma del acta de la reunión de Junta Departamental del 11 de abril de 2017

II. INFORME COMISIONES

a. Comisión de Programación Académica:


i) Propuesta de Horarios Materias 2do Cuatrimestre 2017 (ver anexo)

El director informa de la reunión de la comisión el martes 2 de mayo en donde se acordaron los horarios para el 2do cuatrimestre. 

Se le sugiere a Sistemática III que cambie la comisión de los jueves de 15 a 17hs al horario de 21 a 23 o los días lunes. 

Se observa que en la materia Geología y Geomorfología del Cuartario todas las comisiones de prácticos están a la mañana. Mayoría de estudiantes sugiere que los mismos puedan ser alternados a lo largo de los cuatrimestres. 

Minoría de estudiantes refiere que la materia necesita un aula del departamento de Geografía y que se podría cambiar un aula de este departamento y luego intercambiar en las clases que fueran necesarias. 

El director se compromete a hablar con el profesor de la materia y con el departamento de Geografía
Mayoría de estudiantes refiere que existen dos comisiones de prácticos en la materia Arqueología Argentina en continuado y se sugiere que se podría pedir un cambio para que haya más horarios.

Profesores refiere que al dictarse en el Museo la cantidad de aulas es una.
El director se compromete de comunicarse con los profesores a cargo de las materias mencionadas para solucionar los inconvenientes descriptos.
b. Comisión de Concursos Propuesta de Jurados (ver anexo)

Se informa la situación de los jurados asignados. 

Mayoría de estudiantes pide que se amplíe el plazo para la designación de los veedores estudiantiles para la próxima junta dado que los representantes deben consultar con otras instancias. 

Se informa que hay una comisión designada para este fin que fue establecida en la junta previa. 

Se sugiere que la comisión se reúna el jueves 18 a las 17hs.
El director propone hacer una modificación en el reglamento de adscriptos para poner fecha de ejecución para la realización de los mismos. 

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD. 

III. Propuesta de asignación de renta de Auxiliar de Primera dedicación Parcial por renuncia de la Dra. Lorena Córdoba de Folklore General (Dupey), dado el listado de ad-honoren se propone rentar a la Lic. María Alejandra Pérez del Seminario de Antropología Rural.

Se informa que los 4 siguientes en la lista de ad-honorem poseen la misma antigüedad, septiembre 2016.  

Mayoría de estudiantes refiere que fue solicitado el listado ad-honorem. Se les informa que esa información está colgada en la página web del departamento. 
SE APRUEBA POR UNANIMIDAD
IV. NOTAS PRESENTADAS

a. La Prof. Tarducci - Seminario de Investigación Anual – solicita promoción a JTP. (ver nota anexa)

Mayoría de graduados consulta la composición de cátedra del seminario. 

La cátedra cuenta con la Profesora Tarducci y como ayudantes de 1° a Debora Daich y Debora Rifkin. 

Mayoría de estudiantes refiere que este pedido ya ha sido elevado en el marco de la materia optativa y la junta se lo negó dado que las materias optativas son transitorias y que se le sugirió que lo vuelva a presentar.

Mayoría de graduados propone que se traten las promociones atendiendo a los casos particulares.

El director informa que se contará con rentas disponibles debido a las jubilaciones próximas. 

Mayoría de graduados propone avanzar en la discusión de los criterios para un reglamento para realizar las futuras promociones.
SE SOLICITA QUE LA PROFESORA TARDUCCI ELEVE EL CV DE LA POSTULANTE, LA RENUNCIA DE LA OTRA AYUDANTE Y LA FUNDAMENTACIÓN DEL PEDIDO. 

b. La mayoría del claustro estudiantil presenta nota solicitando: Pedido de declaración de la XII Reunión de Antropología del Mercosur como evento de interés académico y aval de la Junta Departamental de Cs. Antropológicas para que la Facultad financie los viáticos para los estudiantes que participen de dicho congreso.  El mismo se realizará en Posadas, Misiones durante el 4 -7 de diciembre 2017.
La mayoría de graduados refiere que no corresponde pedir el pedido de aval dado que la facultad no organiza esta reunión. Se puede declarar de interés. 
SE APRUEBA POR UNANIMIDAD

La mayoría de estudiantes considera necesario leer una nota que fue presentada por Mesa de Entradas con el pedido. 

La Junta resuelve que la nota presentada será tratada cuando llegue al Departamento. 
Dos mociones: 

Moción 1.- Que se trate ahora

A favor: Mayoría y Minoría de estudiantes

En contra: Profesores y Mayoría de graduados

Moción 2: Que se trate cuando llegue la nota.

A favor: Profesores y Mayoría de graduados

En contra: Minoría y mayoría de estudiantes.

b. Nota solicitando aval académico para el “III Coloquio de Humanidades y Ciencias Sociales sobre Culturas y Consumos Freaks”, a realizarse del 20 de agosto al 1 de septiembre de 2017, en el Centro Cultural Paco Urondo
Ya fue aprobado por Consejo Directivo.

IV. JURADO DE TESIS DE LICENCIATURA 

a. La Prof. María Victoria Staricco, presenta su tesis de Licenciatura, La visita de Victorino Rodríguez. Un estudio sobre el entramado de relaciones en la minería de Famatina (La Rioja) a finales del período colonial., bajo la dirección de la Dra. Boixados y la co-dirección de la Dra. Rodríguez. 

Resumen: La tesis es el análisis de una visita al mineral de Famatina, La Rioja hacia finales del período colonial. Allí estudio cuestiones relativas a la mano de obra minera y el vínculo entre la elite riojana con la minería. Asimismo reflexiono sobre como están planteados los datos n el documento y, por último, el rol del visitador.

Propuesta de jurado por la directora Dra. Estruch 

Propuesta de jurado por la junta departamental la Dra Faberman

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD

Mayoría de estudiantes sugiere que la elaboración del banco de jurados sea un tema a tratar posteriormente a la comisión de académica. 

El director informa que han llegado dos tesis para ser tratadas en esta junta.

c. El Prof. Alejandro Martinez presenta su tesis Cooperación científica en contextos de peligrosidad e incertidumbre: el caso de los “ríos nuevos” en la provincia de San Luis, Argentina dirigida por la Dra. Ana M. Murgida.

Propuesta de jurado por la directora Jorge Miceli

Propuesta de jurado por la junta departamental Adrian Koberwein

d. Clara Boffelli presenta su tesis de licenciatura “Las voces de los niños llegan incluso hasta el corazón del político más corrupto”. El caso de los coros de niños, niñas y jóvenes mbyá guaraní de Misiones dirigida por Mariana García Palacios y co dirigida por Noelia Enriz

Propuesta de jurado por la directora Ana Carolina Hecht 

Propuesta de jurado por la junta departamental Andrea Szulc

El director informa que la información respecto a los jurados y directores de tesis se está procesando luego de haber sido enviada por Secretaria académica.

También se informan las composiciones de cátedras actualizadas.

Esta información será subida a la página web

TEMAS SOBRE TABLAS

Minoría estudiantil presenta dos adhesiones en solidaridad por la Marcha del 2x1 y el retroceso en Derechos Humanos y para la Marcha Federal Educativa del 16 de mayo. 

Profesores: a favor

Mayoría de graduados: a favor

Minoría de estudiantes: a favor

La mayoría estudiantil se abstiene de apoyar un comunicado de un espacio político determinado dado que no pueden apoyar porque vienen mandatos por un espacio que los excede y por eso no pueden tomar posición al respecto. 

Minoría estudiantil propone que se puedan hacer institucionales de las charlas de ingreso a la investigación. 

Se pasa a la próxima junta para poder ser discutida al interior de los espacios. 

SE LE OTORGA LA PALABRA A UN ESTUDIANTE

La mayoría de graduados solicita poder discutir y revisar el petitorio de Ciencia y Técnica debido a lo que paso con el comunicado anterior.

Mayoría estudiantil solicita el repudio de la Junta Departamental frente al ataque sufrido a una estudiante de la Universidad Nacional de General Sarmiento 

SE APRUEBA  POR UNANIMIDAD
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