CÁTEDRA TEORÍA SOCIOLÓGICA
DEPTO CS. ANTROPOLÓGICAS

CONVOCATORIA DE ADSCRIPTOS

Período 2017-2019
La convocatoria se realizó en setiembre de 2016, para la selección de 1 graduado y 3 estudiantes. Se presentaron 4 graduados y 13 estudiantes, con todos los requisitos solicitados en la convocatoria.

Este es un segundo dictamen con una nueva Comisión Evaluadora a pedido de la Junta Departamental. La Comisión Evaluadora (CE) conformada por la Junta Departamental quedó integrada por: Prof. Claudia F. Guebel (Mgter) por la Cátedra, Dra. María Alejandra Ramos por el claustro de graduados, estudiante Patrick Crowe, por el claustro de estudiantes. Esta CE se reunió durante el receso invernal.
La CE consensuó los criterios para asignar los puntajes siguiendo el reglamente, 50 para el curriculum vitae y antecedentes y otros 50 para la carta, dando un total de 100 puntos. Se adjuntan los criterios de puntaje para estudiantes y graduados dentro esas categorías, así como el puntaje obtenido por los postulantes de acuerdo a las grillas consensuadas.
Según esta selección da como resultado el siguiente orden de mérito:

Graduados

1. Hernández, Gabriel

2. Delmonte, Antonella

3. Guaimas, Lucía

4. Reta, Claudia

Estudiantes

1. Fogliati, Martín

2. Di Paolo, Jorge

3. Castellú, María

4. Cerón, Vanesa

5. Orieta, Facundo

6. Rodríguez, Sofía

7. Álvarez, Nuria

8. Flores, Federico

9. Sandoval, Belén

10. Moneghessi, Lucas

11. Malia, Mariano

12. Sandez, Verónica

Según lo solicitado al Departamento, se incorporan 1 graduado y 3 estudiantes, quedando los restantes en lista de espera y a ser convocados en caso de considerarlo necesario o pertinente por la Cátedra y previa consulta a la Junta Departamental. 
Buenos Aires, 28 de julio de 2017.

Firmas:

Prof. Claudia F. Guebel (Mgter) por la Cátedra,

Dra. María Alejandra Ramos
Patrick Crowe
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