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Objetivos:

* Analizar la conformación de la Antropología Económica como especialidad de la Antropología Social.

* Distinguir y comparar sistemática y críticamente las distin​tas corrientes teóricas y metodológicas en la disciplina.

* Profundizar en el análisis de distintos estudios etnográficos y antropológicos que den cuenta del estado actual del desarrollo de la disciplina.

* Proponer criterios para la utilización de conceptos y modelos de la Antropología Económica en la investigación social.





UNIDAD I

DE LA ECONOMIA POLÍTICA A LA ANTROPOLOGÍA ECONÓMICA

a) Introducción. La economía política clásica, una “anatomía de la sociedad civil. La escuela fisiocrática, la “mano invisible” y la noción de sujeto económico. El enfoque relacional. 

b) La economía subjetivista y la noción de utilidad marginal. Antropología social y economía del sujeto. Los agentes económicos y la cuestión de la racionalidad económica. Para una crítica del economicismo.

c) Surgimiento de la Antropología Económica. El campo específico de la antropología Económica. El debate formalismo/sustantivismo. Antropología Económica y Materialismo Histórico. Hacia una propuesta de Antropología Económica.

UNIDAD II

DE LA CIRCULACIÓN DE BIENES, LA DISTRIBUCIÓN  Y LA RECIPROCIDAD SOCIAL

a) la circulación de bienes y los intercambios "primitivos" en la teoría económica y antropológica. Los sistemas "Kula" y " Potlatch" como referentes etnográficos de formas alternativas de circulación y distribución de bienes.

b) La distribución y la reciprocidad social. Don y contra-don: el lugar de la reciprocidad en la asignación de recursos.

UNIDAD III

DE LOS  MODOS DE PRODUCCIÓN Y LAS FORMACIONES SOCIALES.

a) Los conceptos de Modo de Producción y Formación económicosocial. Elementos de análisis, definiciones y usos en Antropología Económica. Fuerzas productivas, relaciones de producción y sistemas de parentesco. Integración jerarquía y causalidad.


b) La producción y la cuestión de la sustentabilidad ambiental. Procesos tecnológicos. Agentes y medios de producción.

UNIDAD IV

ECONOMIA DOMESTICA, RELACIONES DE PRODUCCIÓN Y  REPRODUCCIÓN SOCIAL

a) Modalidades domésticas de producción. El modelo de Chayanov sobre la economía campesina. La relación consumidores trabajadores. Unidad doméstica: análisis del ciclo de desarrollo del grupo doméstico. Economía doméstica y comunidad doméstica. Estrategias domésticas de producción y consumo, alcances y límites de un concepto. El consumo, perspectivas desde la Antropología Económica. 

b)  Las economías domésticas y sus vínculos con la reproducción social. Migraciones, reproducción doméstica y formas de transferencia del valor. Salario directo e indirecto. Las economías domésticas en el campo de la Antropología económica urbana, enfoques.

UNIDAD V

UNIDAD DE LO DIVERSO: EL SISTEMA MUNDIAL Y LAS FORMAS PARTICULARES DE LA RELACION ENTRE CAPITAL Y TRABAJO

a) El Modo de producción capitalista y las formas de subsunción de procesos de trabajo "preexistentes" al capital. Subsunción formal y real. Subsunción indirecta y directa: distintos enfoques contemporáneos. La perspectiva de la Economía Política. 

b) Tendencias actuales en las relaciones entre Capital y Trabajo. Unidad de los procesos de valorización, heterogeneidad de los procesos de trabajo. Crisis capitalista y relaciones de producción contemporáneas: relaciones entre Capital, Estado y Mercado. Transformaciones en la relación capital/trabajo. 
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UNIDAD IV
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EVALUACION DEL CURSO.


Los contenidos de los cursos prácticos y los cursos teóricos se evaluarán mediante dos instancias parciales. Conforme a la reglamentación vigente, se requiere para rendir examen final en calidad de regular, una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 (cuatro) puntos (aprobado) en los exámenes parciales. 
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