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Departamento: Ciencias Antropológicas

Asignatura: Antropología Sistemática I. Organización social y política - Cátedra A

Profesora Asociada: Sofía Tiscornia

Profesora Adjunta: María Victoria Pita

Equipo docente:

Jefes de trabajos prácticos: María Josefina Martínez; María José Sarrabayrouse y Carla Villalta

Ayudantes: Joaquín Santiago Gómez; Mariano Perelman, Carolina Ciordia

Adscriptos: Guadalupe Basualdo; Sofía Belcic; Nahuel Braguinsky Golde; Santiago Garaño; Paula Serpe; Ludmila Schonle.

Cuatrimestre: 1° cuatrimestre

Año: 2014

Programa número: 2730

Objetivos

· Generar en los alumnos una actitud reflexiva y crítica acerca de la producción social de conocimiento.

· Cuestionar la universalidad/naturalidad de las relaciones sociales de parentesco, clase y poder, analizando la histori​ci​dad de las diferentes formas de organización social y polí​tica.

· Introducir a los alumnos en la temática de la producción y reproducción de la vida social, analizando la forma en que la Antropología ha trabajado la misma desde el estudio de las "sociedades primitivas" hasta el interés actual por grupos y sectores de nuestra sociedad.

· Privilegiar en la discusión el análisis de la problemática argentina y latinoamericana a través de investigaciones contemporáneas del campo antropológico y de disciplinas afines.

TEMAS

Tema I

El Estado y las relaciones políticas en la antropología clásica. Unidades de análisis y categorías descriptivas: las sociedades primitivas; las sociedades segmentarias; la tribu y los linajes. La persona moral y el individuo. 

El problema de los fundamentos del orden social. El Estado como orden moral. La solidaridad mecánica y la cohesión segmentaria: Emile Durkheim. El intercambio de dones: Marcel Mauss. 

Bibliografía obligatoria

Radcliffe-Brown, Alfred Reginald. “Prefacio”. En: Fortes y Evans-Pritchard, Sistemas políticos africanos. Londres, International African Institute by the Oxford University Press, 1949. Traducción de la cátedra. Versión .pdf en el campus.

Durkheim, Emile. “Definición del Estado”. En: Lecciones de Sociología. Ediciones elaleph.com (selección de textos de la cátedra). Versión .pdf en el campus.

Mauss, Marcel. “Ensayo sobre los dones. Motivo y forma del cambio en las sociedades primitivas”. En: Sociología y Antropología. Madrid, Tecnos, 1979. [1923-1924] (Selección de textos). Versión .pdf en el campus. 

Dufy, Caroline y Weber, Florence. “Conceptos universales”. En: Más allá de la Gran División. Sociología, economía y etnografía. Buenos Aires, Antropofagia, 2009. Versión .pdf en el campus.

Pires do Rio Caldeira, Teresa. “Antropología y poder: una reseña de las etnografías americanas recientes”. En: BIB, Rio de Janeiro, N° 27, primer semestre de 1989. Versión .pdf en el campus.

Bibliografia complementaria

Fortes, Meyer y Evans Pritchard, E.E. Introducción En: Fortes, Meyer y Evans Pritchard, E.E (eds.): Sistemas Políticos Africanos. CIESAS, Casa Abierta al Tiempo, Universidad Iberoamericana. Mexico, 2010 [1940].
Dumont, Louis. Homo Hierarchichus. Ensayo sobre el sistema de castas. Madrid, Aguilar, 1970 (Introducción).
Durkheim, Emile. La división del trabajo social. Barcelona, Planeta, 1985 [1893 -1902].

Boltanski, Luc. “Las paradojas del don y el contra-don”. En: El Amor y la Justicia como competencias. Tres ensayos de sociología de la acción. Buenos Aires, Amorrortu, 2000.

Tema II

Etnografías de las “sociedades sin Estado”. El principio segmentario y la anarquía ordenada: E. Evans-Pritchard.

Estudios de caso: la etnografía sobre los Nuer de Evans-Pritchard y los Nuer revisitados por Hutchinson.

El trabajo de campo en la antropología clásica. 

Hacer etnografía I: el trabajo de campo y el uso de fuentes documentales y archivos.

Bibliografía obligatoria 

Evans Pritchard, Edward Evan. “Cómo se ha escrito este libro”. En: Brujería, Magia y oráculos entre los azande. España, Anagrama, 1976. Versión .pdf en el campus.

Evans-Pritchard, Edward Evan. Los Nuer. España, Anagrama, 1987. (Introducción y capítulos 1, 3 y 4).Versión .pdf en el campus.

Hutchinson, Sharon. “Blood, Cattle, and Cash. The commodification of  Nuer Values”. En: Nuer dilemmas. Coping with Money, War and the State. Berkeley and Los Angeles, California, University of California Press, 1996 (pp. 56-102). Traducción de la cátedra “Sangre, ganado y dinero. La mercantilización de los valores Nuer”. Versión .pdf en el campus.

Mauss, Marcel: “Cuestiones preliminares”. En: Manual de Etnografía. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2006. Versión .pdf en el campus.

Bibliografía complementaria

Dumont, Louis. “Prefacio a la edición francesa de Los Nuer”. En: Bossert, Federico; Sendon, Pablo y Villar, Diego. De la función al significado: escritos de antropología social. Lima, UNMSM, Fondo Editorial, 2001.


Evans-Pritchard, Edward Evan. Antropología Social. Buenos Aires, Nueva Visión, Serie Fichas, Nº 9, 1982.

Malinowski, Bronislaw. “Introducción: objeto, método y finalidad de esta investigación”. En: Los argonautas del Pacífico Occidental. Comercio y aventura entre los indígenas de la Nueva Guinea Melanésica. Barcelona, Península, 2001 [1922].

Tema III

Las relaciones de parentesco y la organización social. El lugar de las relaciones de parentesco en el análisis de la estructura social en la antropología clásica. 

El enigma de la relación avuncular: Malinowski. El parentesco como sistema ordenador de la descendencia y la filiación: Radcliffe–Brown. 

El lenguaje del parentesco: terminología y actitudes.

Bibliografía obligatoria

Malinowski, Bronislaw. “La procreación y el embarazo según las creencias y costumbres indígenas. En: La vida sexual de los salvajes del Noroeste de la Melanesia. Madrid, Ediciones Morata, 1975. (Capítulo VII). Versión .pdf en el campus.

Pita, María Victoria y Sarrabayrouse, María José. “Acerca de las relaciones de parentesco: anotaciones y claves de lectura”. Ficha de Cátedra. Versión .pdf en el campus.

Bibliografía complementaria

Balandier, Georges. “Parentesco y Poder”. En: Antropología Política. Buenos Aires, Ediciones del Sol, 2004. 

Radcliffe-Brown, Alfred Reginald. “El hermano de la madre en África del Sur”. En: Estructura y función en la sociedad primitiva. Barcelona, Ediciones Península, 1974 [1924].

Schneider, David y Homans, George Kinship Terminology and the american kinship system en: American Anthropologist New Series Vol 57 Nro. 6, The U.S.A as Anthropologists see It Dec 1955 pp 1194-1208.

Tema IV

El parentesco como sistema de intercambio. El análisis estructuralista del parentesco. La reciprocidad, el don y la teoría de la alianza. Lévi–Strauss.

Replanteando la teoría de la reciprocidad. El parentesco y la estructuración de relaciones de poder. La dimensión simbólica del intercambio de bienes.

Bibliografía obligatoria

Bourdieu, Pierre: “La economía de los bienes simbólicos”. En: Razones Prácticas. Sobre la teoría de la accion. Anagrama, Barcelona, 1997. Versión .pdf en el campus.

Godelier, Maurice. “Incesto, parentesco y poder”. En: El cielo por asalto, N° 5, 1993. Versión .pdf en el campus.

Lévi-Strauss, Claude. Las estructuras elementales del parentesco. México, Paidós, 1983 [1966]. (Capítulo IV). Versión .pdf en el campus.

Bibliografía complementaria

Lévi-Strauss, Claude. “El análisis estructural en Lingüística y en Antropología”. En: Antropología Estructural. Buenos Aires, Eudeba, 1977. Versión .pdf en el campus.

Godelier, Maurice. El enigma del don. España, Paidós, 1998. (Capítulo 1: “El legado de Mauss”).

Zonabend, Françoise. “De la familia. Una visión etnológica del parentesco y la familia”. En: André Burguière, Christiane Klapisch-Zuber, Martine Segalen, Françoise Zonabend (dirs.) Historia de la familia, Tomo I. Madrid, Alianza Editorial, 1986. Versión .pdf en el campus.

Weiner, Annette B. Inalienable possesions. The paradox of Keeping-While_Giving. Berekely/Los Angeles/Oxfor, University of California Press, 1992. (Cap. I “Inalienable Possesions: The Forgotten Dimension”).

Tema V

La familia. Modelos sociales, valores morales y regulación de las relaciones familiares. Hombres y mujeres: diferencias y desigualdades de género. Repensando el parentesco a partir de la familia: lazos de sangre, lazos biológicos, tensiones en torno al matrimonio y la filiación. 

Hacer etnografía II. El trabajo de campo en la antropología contemporánea.

Bibliografía obligatoria

Cosse, Isabella. “Reglas del cortejo y el noviazgo” y “Una revolución sexual discreta”. En: Pareja, sexualidad y familia en los años sesenta. Una revolución discreta en Buenos Aires. Buenos Aires, Siglo XXI, 2010. Versión .pdf en el campus.

Pitt-Rivers, Julian. “Los fundamentos morales de la familia”. En: Antropología del honor o política de los sexos. Ensayos de antropología mediterránea. Barcelona, Editorial Crítica, 1979. Versión .pdf en el campus.

Martínez, María Josefina. “Paternidades contenciosas. Un estudio sobre filiaciones, leyes y burocracias”. En: Tiscornia, Sofía (comp.), Burocracias y violencia. Estudios de antropología política. Colección de Antropología Social, Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, Antropofagia, 2004. Versión .pdf en el campus.

Fonseca, Claudia. “Paternidade brasileira na era do DNA: a certeza que pariu a duvida”. En: QuAderns-e, Nº 04, año 2004/b, del Institut Català d'Antropologia. Versión electrónica on line. Hay traducción de la cátedra. Versión .pdf en el campus.

Bibliografía complementaria

Lévi–Strauss, Claude. "La familia". En: Polémica sobre el origen y la universalidad de la familia. España, Cuadernos de Anagrama, 1976 [1956]. Versión .pdf en el campus. 

Collier, Jane; Rosaldo, Michelle; Yanagisako, Sylvia. “¿Existe una familia? Nuevas perspectivas en antropología”. En: Lancaster, J. y di Leonardo, M.: The gender sexuality reader. London, Routledge, 1997. Versión pdf en campus

Bourdieu, Pierre. “Espíritu de familia”. En: Neufeld, M.R.; Grinberg, M.; Tiscornia, S. y Wallace, S. (comps.) Antropología Social y Política. Hegemonía y poder: el mundo en movimiento. Buenos Aires, EUDEBA, 1998. Versión .pdf en el campus.

Bjerg, María y Boixadós, Roxana. “Tendencias en la historia de la familia en Argentina”. En: La familia campos de investigación interdisciplinario. Teorías, métodos y fuentes. Buenos Aires, Universidad de Quilmes, 2004.

Villalta, Carla. Entregas y secuestros. El Rol del Estado en la apropiación de niños. Buenos Aires, CELS/Editores del Puerto Colección Revés Antropología y Derechos Humanos /4, 2012. Versión .pdf en el campus. 
Tema VI

El Estado moderno. El lugar de la violencia en la constitución de la vida política. Estado y Derecho. El monopolio de la violencia legítima. El poder soberano del Estado. La burocracia. Max Weber. 

La autoridad política: dominio, obediencia y legitimidad. 

Análisis de caso: los tobas del Gran Chaco.

Bibliografía obligatoria

Weber, Max. Ensayos de sociología contemporánea I.; Buenos Aires; Planeta – Agostini, 1954. (Capítulos 1 y 5). Versión .pdf en el campus.

O ´Donnell Guillermo. “Algunas reflexiones sobre la democracia y sus múltiples caras”. En Revista CLAD, Reforma y Democracia Nro. 42 (octubre 2008), Caracas.Versión .pdf en el campus.
Godelier, Maurice. Procesos de la constitución, la diversidad y las bases del Estado. En: Acerca del Estado. Revista Internacional de Ciencias Sociales UNESCO, Volumen XXXII nro. 4, 1980, (pp. 667 – 675). Versión .pdf en el campus.

Gordillo, Gastón. “Fetichismos de la ciudadanía”. En: En el Gran Chaco. Antropologías e historias. Buenos Aires, Prometeo, 2006. Versión .pdf en el campus.

Gordillo, Gastón. “Nosotros no hacíamos huelga” En: Lugares del diablo. Tensiones del espacio y la memoria. Buenos Aires, Prometeo, 2011. Versión .pdf en el campus.

Bibliografía complementaria

Giddens, Anthony. “El contexto político de la sociología de Weber”. En: Max Weber. Madrid, Alianza, 1976. 

Trouillot, Michel-Rolph. “La antropología del Estado en la era de la globalización. Encuentros cercanos de tipo engañoso”. En: Current Anthropology, Vol. 42, N° 1, Febrero 2001. Traducción de la cátedra. Versión pdf en campus. 

O´Donnell, Guillermo. “El aparato estatal en los paises del tercer mundo y su relación con el cambio socioecónomico” En: Acerca del Estado. Revista Internacional de Ciencias Sociales UNESCO Volumen XXXII nro. 4 1980 pag. 783-790. Versión .pdf en el campus.

Santos, Boaventura de Sousa. “El Estado, el Derecho y la dominación política”. En: Neufeld, M.R.; Grimberg, M.; Tiscornia, S. y Wallace, S.: Antropología Social y Política. Hegemonía y poder: el mundo en movimiento. Buenos Aires, EUDEBA, 1998.

Tema VII

El ejercicio de la soberanía estatal al interior del Estado: poder soberano y técnicas de gobierno. Disciplinamiento y coerción. La microfísica del poder y el imperio de las disciplinas. Subjetividad y sujeción. Resistencia y alteridad. 

Estudios de caso: Violencia y policía, el caso Walter Bulacio; Violencia y dictadura, el caso de la Morgue Judicial.

Hacer etnografía III. El trabajo de campo en la antropología contemporánea.

Bibliografía obligatoria

Foucault, Michel. “Incorporación del hospital a la tecnología moderna”. En: La vida de los hombres infames. Ensayos sobre desviación y dominación. Madrid, La Piqueta, 1990. Versión pdf en campus.

Tiscornia, Sofía y Sarrabayrouse, Maria José. “Sobre la banalidad del mal, la violencia vernácula y las reconstrucciones de la historia”. En: Tiscornia, S. (comp.). Burocracias y violencia. Estudios en antropología jurídica. Colección de Antropología Social, Facultad de Filosofía y Letras, UBA. Buenos Aires, Antropofagia, 2004. Versión .pdf en el campus. 

Tiscornia Sofía: “Seguridad ciudadana y policía en Argentina. Entre el imperio del “estado de policía” y los límites del derecho”. En: Revista Nueva Sociedad; Nº 191 Mayo – Junio; Venezuela, 2004. Versión .pdf en el campus.

Bibliografia complementaria 

Sarrabayrouse Oliveira, María José. Poder Judicial y Dictadura. El caso de la Morgue. Buenos Aires, CELS/ Editores del Puerto, Colección Revés Antropología y Derechos Humanos /3, 2011. Versión .pdf en el campus. 
Foucault, Michel: “Los cuerpos dóciles”. En: Vigilar y castigar. Nacimiento de la prisión. México, Siglo XXI, 1988. Versión pdf en campus.
Da Silva Catela, Ludmila. “Poder local y violencia: memorias de la represión den el noroeste argentino” En: Isla, Alejandro (comp.) En los márgenes de la ley. Inseguridad y violencia en el Cono Sur. Buenos Aires, Paidós, Tramas Sociales 43, 2007.  Versión .pdf en el campus.

Martínez, María Josefina; Pita, María Victoria y Palmieri, Gustavo. “Detenciones por averiguación de identidad: policía y prácticas rutinizadas”. En: Inés Izaguirre (comp.), Violencia social y derechos humanos. Buenos Aires, EUDEBA, 1998. Versión .pdf en el campus.

Tiscornia, Sofía. Activismo de los derechos humanos y burocracias estatales. El caso Walter Bulacio. Buenos Aires, Editores del Puerto / CELS, 2008. Versión .pdf en el campus. 

Tiscornia, Sofía; Eilbaum, Lucía; Lekerman, Vanina. “Detenciones por averiguación de identidad. Argumentos para la discusión sobre sus usos y abusos”. En: Tiscornia, S.(comp..) Burocracias y violencia. Estudios en antropología jurídica. Colección de Antropología Social; Facultad de Filosofía y Letras. Buenos Aires, Antropofagia, 2004. Versión .pdf en el campus.

Caimari, Lila. "Usos de  Foucault en la investigación histórica”. Serie Documentos de Trabajo, Escuela de Educación, Universidad de San Andrés, Documento de Trabajo Nº 18. Buenos Aires, UdeSA, 2005. Versión .pdf en el campus. 
Tema VIII

Transformaciones sociales, conflicto social y clases subalternas. Heramientas analíticas para el análisis de  las luchas sociales, las demandas de justicia y los procesos de producción de relaciones de desigualdad: valores morales, experiencia y cultura popular, clases y lucha de clases. Formas de hacer política: protestas, organización y organizaciones. Análisis de casos: etnografías de demandas de derechos y justicia

Bibliografía obligatoria

Fonseca, Claudia. “A alteridade na sociedade de classes”. En: Família, fofoca e honra. Etnografia de relações de gênero e violência em grupos populares. Porto Alegre, Editora da Universidade/UFRGS, 2000. Traducción de la cátedra. Versión .pdf en el campus.

Godelier, Maurice. Procesos de la constitución, la diversidad y las bases del Estado. En: Acerca del Estado. Revista Internacional de Ciencias Sociales UNESCO Volumen XXXII nro. 4 1980, (pp. 675-683). Versión .pdf en el campus.

Pita, María Victoria. “Las formas de la protesta”. En: Formas de morir y formas de vivir. El activismo contra la violencia policial. Buenos Aires, CELS/ Editores del Puerto, Colección Revés Antropología y Derechos Humanos /2, 2010. Versión .pdf en el campus.

Sigaud, Lygia. “Derecho y coerción moral en el mundo de los ingenios”. En: Pita, María Victoria y Martínez, María Josefina (comps.) Antropología Sistemática I. Papeles de trabajo. Buenos Aires, Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, Colección “Libros de cátedra”, 2009. Versión .pdf en el campus.

Thompson, Edward Palmer. La formación histórica de la clase obrera en Inglaterra (Prefacio). España, Crítica, 1989. Versión .pdf en el campus.

Bibliografia complementaria

Basualdo, Victoria. “Los delegados y las comisiones internas en la historia argentina. Una mirada de largo plazo, desde sus orígenes hasta la actualidad”. En: Desarrollo económico, clase trabajadora y luchas sociales en la Argentina contemporánea. Buenos Aires, Instituto de Estudios y Capacitación de la Federación Nacional de Docentes Universitarios CONADU, 2010.

Crompton, Rosemary. “El análisis de clase: la herencia clásica y su desarrollo. Introducción. Marx”. En: Clase y estratificación. Una introducción a los debates actuales. Madrid, Tecnos, 1994.

Grimson, Alejandro. “Articulaciones cambiantes de clase y etnicidad: una villa miseria de Buenos Aires”. En: Grimson, Alejandro; Ferraudi Curto, María Cecilia y Segura, Ramiro (comps.), La vida política en los barrios populares de Buenos Aires. Buenos Aires, Prometeo, 2009.

Manzano, Virginia. “Un barrio, diferentes grupos: acerca de dináicas políticas locales en el distrito de La Matanza”. En: Grimson, Alejandro; Ferraudi Curto, María Cecilia y Segura, Ramiro (comps.), La vida política en los barrios populares de Buenos Aires. Buenos Aires, Prometeo, 2009.

O´Donnell, Guillermo. “El aparato estatal en los paises del tercer mundo y su relación con el cambio socioecónomico” En: Acerca del Estado. Revista Internacional de Ciencias Sociales UNESCO, Volumen XXXII nro. 4 1980 (pp. 791 – 800). Versión .pdf en el campus.

Thompson, Edward Palmer. “La sociedad inglesa del siglo XVIII: ¿Lucha de clases sin clases?”. En: Tradición, revuelta y conciencia de clase. Estudios sobre la crisis de la sociedad preindustrial. Barcelona, Editorial Crítica, 1989. Versión .pdf en el campus.

Villarreal, Juan. “Los hilos sociales del poder”. En: Crisis de la dictadura argentina. Política económica y cambio social (1976-1983). Siglo XXI, Buenos Aires, 1985. Versión en .pdf en el campus.

Wood, Ellen Meiskins. “El concepto de clase en  E.P. Thompson”. En: Zona Abierta, N° 32. Madrid, 1984.

Evaluación y regularidad

Esta materia se aprueba con Examen Final, previa aprobación de dos parciales. Es condición de regularidad  asistir al 75% de las clases prácticas y aprobar dos parciales con un promedio mínimo de 4 (cuatro) puntos. El cumplimiento de estos dos requisitos es indispensable para regularizar el curso y habilita para rendir el Examen Final.
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