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Objetivos 

La materia expone el desarrollo social y cultural que experimentaron las diversas poblaciones humanas que ocuparon el actual territorio argentino en el pasado, a partir de la historia de las investigaciones que permitieron reconstruir ese proceso. Si bien los alumnos, como futuros profesionales, se dedicarán a una región o problemática específica, como parte de su preparación deberán tener un panorama general de las distintas investigaciones desarrolladas en el país, para así poder abordar cualquier situación profesional que se les presente. La materia se propone, entonces, dos objetivos: exponer la diversidad y variabilidad de las poblaciones humanas que habitaron el actual territorio argentino y cómo éstas pueden explicarse a partir de diversas teorías. Como se apunta a la percepción general de los procesos acaecidos, más que un eje espacial que diferencie las regiones particulares, se propone un eje cronológico en donde se considere en conjunto qué sucede en las diferentes regiones que integran el actual territorio argentino, profundizando en el NOA, en vista de la complejidad que allí se presenta.
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Actividades planificadas

Además del dictado de clases teóricas, en las clases de prácticos se discutirán en grupos temas específicos del programa a partir de lecturas además de trabajar con materiales de diversa índole. En teóricos se contarán con profesores invitados que abordarán temas de su especialidad. Además los alumnos expondrán en forma grupal, al final de la cursada, el trabajo monográfico (ver abajo) que encararon.

Promoción

Se propone un curso teórico-práctico con promoción directa para aquellos alumnos que acrediten un mínimo de 80 % de asistencia en todas las modalidades de clases y promedio no inferior a 7 puntos en las diferentes evaluaciones. Los alumnos regulares, con el requisito del 75% asistencia a las clases prácticas cumplido y con promedio entre 4 y 6 puntos, tendrán la oportunidad de aprobar la materia a través de un examen final. 

Formas de evaluación

Las evaluaciones comprenden tres instancias:

1. Dos exámenes escritos de revisión parcial de los contenidos del programa

2. Un trabajo monográfico final realizado grupalmente que será expuesto oralmente. 

Dra Vivian Scheinsohn

Profesora Titular

Dra. Verónica Williams

Profesora Adjunta



