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a) TITULO DEL SEMINARIO: Elementos de arqueozoología: teoría y metodología para el análisis de restos óseos 

FUNDAMENTACIÓN, PROPÓSITOS Y OBJETIVOS

El estudio de los restos de animales tiene un profundo impacto en la dilucidación de varios aspectos de la vida humana en el pasado, como la subsistencia, el tecnológico y el ritual. Este curso explora diferentes tópicos de la arqueozoología a través de lecturas, exposiciones orales del docente, discusiones y práctica en clase. El seminario consistirá en tres grande partes principales: en la primera parte se presentará la disciplina en su conjunto, con sus orígenes y problemáticas. Haremos hincapié en la tafonomía y en los procesos que afectan la interpretación del registro óseo. Se verán los principales métodos de cuantificación y las medidas adecuadas para dar cuenta de la representación taxonómica y anatómica. La segunda parte, consistirá en el procesamiento en clase de materiales con la ayuda de una base de datos (Microsoft Access), creada por docente para inventariar el material. En esta instancia se discutirá la correcta forma de ingresar el material a la base de datos y el cálculo de los índices correspondientes. La parte final consistirá en la exposición oral de los alumnos de textos teóricos seleccionados por el docente y relacionados a sus problemáticas de investigación.  

El propósito del seminario es introducir a los alumnos a los principios del análisis de restos óseos. Comenzaremos con una breve historia de la disciplina, sus principales enfoques y problemáticas. A continuación expondremos las principales características de los materiales óseos y de los factores que los alteran. Indagaremos las formas de describir y cuantificar el fenómeno tratando de llegar a constituir un lenguaje común que sea útil a todos los colegas que se dedican al análisis de restos óseos. Se realizarán prácticas con materiales y por último, exploraremos las perspectivas más avanzadas aplicadas a la comprensión de los problemas arqueológicos. 

El objetivo principal es que el alumno comprenda la mecánica del análisis de los restos óseos, sus limitaciones y alcances, para que pueda poner en práctica las herramientas necesarias y logre una correcta interpretación del registro faunístico. Pondremos a su alcance las herramientas necesarias, tanto el conocimiento, como los materiales y los contactos laborales necesarios, para que pueda desarrollar sus problemáticas de investigación y pueda alcanzar los resultados deseados. 

CONTENIDOS

Los contenidos serán organizados en tres partes: en la primera se expondrán los contenidos básicos. En la segunda se realizarán prácticas a partir del material informático y faunístico. En la tercera se relacionarán los aspectos culturales y sociales del análisis. Se realizarán las exposiciones de resultados obtenidos a lo largo del curso y plan de trabajo a realizar como trabajo final para aprobar el seminario.  

Primera parte: 

Unidad N° 1

Arqueozoología o zooarqueología? Definiciones. História de la disciplina, teorías y relaciones.

Tafonomía. Delimitación del tema, conceptos básicos y objetivos. Principales temas en zooarqueología: ambiente, subsistencia, relaciones sociales.

Unidad N° 2

Taxonomía, anatomía. Clases de vertebrados. ¿Por qué estudiar los huesos? Función y estructura de los tejidos duros. Dientes: función y morfología. Miembros de locomoción: función y morfología. Variación anatómica: sexo, tamaño, edad y sus relaciones. Estructura y propiedades del tejido esqueletario de vertebrados. Tipos de huesos Crecimiento de los huesos, desarrollo, función y nutrición. 

Unidad N° 3

Tafonomía: historia y desarrollo de la disciplina. Conceptos básicos y objetivos. Terminología. Tafonomía actualística y comparativa. Procesos y agentes naturales y sus efectos tafonómicos: meteorización, abrasión sedimentaria, pisoteo. Carnívoros: Marcas y fracturas producidas por mordisqueo, digestión. Roedores. Otras modificaciones óseas de origen natural. Alteraciones térmicas. Alteraciones químicas. Acción de raíces, bacterias e insectos. Hoyos de disolución. Enterramiento. Diagénesis ósea. Procesos post depositacionales y sus efectos: desarticulación, perfiles mortalidad, acumulación y dispersión.

Unidad N° 4

Métodos básicos de cuantificación: Objetivos. Principales medidas de abundancia relativa: número de especímenes identificados (NISP), número de individuos identificados (MNI). Ventajas, desventajas y relaciones entre las principales medidas de abundancia. Frecuencia de partes esqueletarias y fragmentación: número de elementos identificados (MNE) y número mínimo de unidades anatómicas (MAU%). Ejercicios de identificación y cuantificación. Estimación de la edad de muerte. 

Unidad N° 5

Otros métodos de estimar la abundancia taxonómica: biomasa, peso cárnico, osteometría, etc. Ventajas y desventajas. Muestreo y técnicas de recolección. Explotación humana de las reses. Procesamiento y selección de partes esqueletarias. Fragmentación, abundancia relativa y tamaño de la muestra. Riqueza taxonómica y diversidad. Dieta. Medidas de abundancia de carne: Meat Utility Index (MUI) y Food Utility Index (FUI). Comportamientos.

Unidad N° 6

Modificaciones óseas de origen antrópico: marcas con instrumentos de corte: de cuereo, de desarticulación, de descarne. Criterios diagnósticos de identificación. Marcas y fracturas producidas por percusión: desarticulación y fractura intencional de partes esqueletarias: Criterios diagnósticos de identificación. Quemado. Criterios diagnósticos de identificación.

Segunda parte

Unidad N° 7

Soportes informáticos aplicados al estudio de materiales arqueológicos. Arqueometría: nuevas perspectivas de los análisis óseos. Química de los huesos, análisis isótópicos, ADN y ácidos grasos. Utilidad y perspectivas.

Tercera parte

Unidad N° 8

Relaciones sociales y cultura: conceptos básicos, modelos y enfoques. La zooarqueología de las relaciones sociales y la cultural: género en arqueozoología. La articulación de la teoría con la metodología zooarqueológica: una conversación colaborativa.
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Además de las clases teóricas el seminario contará de clases prácticas en las que se brindará a los alumnos materiales óseos arqueológicos para su identificación y registro. Para este fin se constituirán grupos de trabajo para el registro de la información. Posteriormente se intercambiaran las bases de datos y se calculará todos los índices. A partir de esta información se elaboraran presentaciones que deberán ser expuestas en clase.  

Para la aprobación del seminario tendrá en cuenta el trabajo práctico y las exposiciones grupales de los resultados. Junto con ésta cada alumno tendrá que exponer cuáles es su proyecto de investigación, planteando: antecedentes, problema, objetivos, metodología y principales resultados esperados. Esto último deberá plasmarse en un trabajo monográfico o plan de trabajo que debe entregarse como trabajo final para la aprobación del seminario. Esto será útil para la redacción de la tesis de licenciatura o la postulación a beca doctoral del CONICET.

La asistencia de los alumnos debe ser del 80% y el dictado de clases de 4 horas semanales.

Dr. José Agustín Cordero


