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1. Fundamentación Teórica de la Propuesta 
Desde las Ciencias Sociales en general y desde la Antropología en particular, los cuidados conforman actividades en el contexto de la cotidianeidad institucional destinadas a las personas que requieren de asistencia en forma transitoria o permanente. 
Desde los años 90 las sociedades occidentales han promovido debates en torno a quién o quiénes deben/pueden llevar adelante estas acciones. Dentro de la división sexual del trabajo, el cuidado ha estado tradicionalmente ejercido por mujeres, conllevando las responsabilidades inherentes al rol de género dentro de la reproducción cotidiana de las personas en la domesticidad, particularmente en salud y educación. Profesiones como enfermería y trabajo social nacieron y se desarrollaron como expresión de este orden social, en el que las mujeres fueron ocupando lugares en la división social del trabajo destinadas a proyectar cualidades propias de la esfera doméstica. La distinción entre esfera pública y privada tuvo su pertinencia a partir del nacimiento del orden capitalista moderno industrial. 
Las responsabilidades morales de varones y mujeres, en términos de políticas de los sexos, fueron las relativas a la producción orientada al mercado y a la reproducción orientada al cuidado cotidiano de quienes conformaron la unidad doméstica (muchas veces coincidente con la unidad familiar). Sin embargo, con la crisis de la sociedad salarial, la transición demográfica en todos los países y los procesos de individuación generados por estados sociales más o menos presentes, los cuidados se tornaron campo de discusión en políticas públicas y en demandas de servicios disponibles en el mercado. Las instituciones sociales y las del estado posindustrial abrieron la mirada a un mercado de servicios en expansión. Los cuidados de la salud, pensados sobre todo para la prevención, la promoción y la cura, lograron modificar miradas restrictivas al pensar que la protección y la asistencia no debía pensarse solamente ante la existencia de la enfermedad, sino que requería además de acciones cotidianas imprescindibles para la vida misma.  
Desde el advenimiento de los derechos de segunda generación,  los cuidados forman parte de esas prácticas intersticiales sin las cuales no podemos vivir, que requieren de alguien que las ejecute y que por alguna razón se consideraron parte de la naturaleza de las mujeres. Indagar en los aspectos cotidianos de esta actividad desde la etnografía nos permite reconocer transformaciones usualmente no visibles por la mera aplicación de una encuesta. 
La etnografía como enfoque nos permite reconocer personas, miradas e interacciones que dan cuenta de la permanencia así como los cambios que se están produciendo en los grupos humanos más allá de cualquier declaración formal (en entrevistas y encuestas de opinión). ¿Cómo reconocer en acciones cotidianas aquello que denominamos cuidados a partir de las prácticas de quienes son nuestros interlocutores? 
2. Propósitos y Objetivos del Seminario 
El Seminario busca demostrar la fecundidad del análisis etnográfico antropológico para el estudio de los cuidados en salud y la multidimensionalidad de este fenómeno para el análisis de situaciones concretas en el campo de la investigación, la labor profesional y la tarea de consultoría. 
Dado que el enfoque etnográfico presupone la diversidad de lógicas y miradas sobre un fenómeno dado, la cuestión de los cuidados en salud habilita miradas complejas de los fenómenos de protección y asistencia en la vida diaria. Por su parte, la indagación en los fenómenos de la vida cotidiana que nos permite favorece la problematización de taxonomías dicotómicas tradicionales empleadas en los estudios en ciencias sociales: privado/público; masculino/femenino/; razón/emoción, normal/patológico, etc.  
El enfoque etnográfico desde el campo de la Antropología Sociocultural, ha brindado elementos para la elaboración de análisis comprensivos de los fenómenos sociales y la problematización de nociones usualmente naturalizadas en las políticas públicas y en las instituciones estatales en las sociedades contemporáneas. ¿Cómo pensar acciones de protección y de asistencia como procesos que comprenden tanto momentos de intenso afecto, preocupación y simultáneamente de descuido? ¿Cómo problematizar nuestra propia mirada como de profesionales e investigadorxs a partir de reconocer otras prácticas sobre acciones que parecieran ser universalmente comprendidas? 
Nos proponemos:.
1. Brindar a los alumnos herramientas teóricas para reconocer la complejidad de la noción cuidados particularmente vinculados a la salud.
2. Aportar elementos de análisis a los propios temas de interés (sean de investigación como profesionales) en el campo de los cuidados a partir del enfoque etnográfico antropológico.
3. Reconocer discusiones en el campo de los derechos de las personas que están involucradas en las prácticas de cuidados (existan o no problemas de salud): tanto destinatarios como cuidadores/as.
4. Promover la observación de cuestiones ligadas a los cuidados en sus propias prácticas de indagación: en investigación, en la actividad profesional, de asesoría o en su vida personal.
3. Unidades temáticas
Unidad 1: Teorías de los cuidados en salud: el papel de la práctica y las acciones de las personas involucradas en la misma. Los aportes de la Antropología. Corporalidad y significación de la práctica de cuidar.
Bibliografía obligatoria:
· Epele, María. Padecer, cuidar y tratar. Estudios socioantropológicos sobre consumo problemático de drogas. Buenos Aires, Ed. Antropofagia, 2013. Introducción (7-24).
· Benhabib, Seyla. “Una revisión del debate sobre las mujeres y la teoría moral”. Isegoría, Revista de filosofía moral y política, n. 16, p. 37-63, 1992. Disponible en: http://isegoria.revistas.csic.es/index.php/isegoria/article/viewFile/323/324. Consultado en 1994
· Ierullo, M y Magiloni (2015). Cuidado y organizaciones comunitarias: reflexiones a partir de la experiencia de la Coordinadora de Jardines Maternales Comunitarios de La Matanza. Argumentos. Revista de crítica social, n 17. Diponible en: publicaciones.sociales.uba.ar/index.php/argumentos/article/.../1384
· Candil, A.L. Acompañar a usuarios intensivos de drogas: el papel de las redes de proximidad en los tratamientos ambulatorios, en: Antipod. Rev. Antropol. Arqueol. No. 26 · Bogotá, septiembre-diciembre 2016 · ISSN 1900-5407 · e-ISSN 2011-4273 · pp. 179-196. En línea: http://dx.doi.org/10.7440/antipoda26.2016.08
· Bessin M., « La présence sociale et les temps sexués du care pour repenser la solidarité », in Castel R. & Martin C., Changement et pensée du changement. Echanges avec Robert Castel, Paris, la Découverte, 2012, pp. 261-273.
Bibliografía complementaria: 
· Mol, Annemarie. 2008. The Logic of Care. Health and the Problem of Patient Choice. Londres: Routledge
· Pautassi, Laura y Carla Zibecchi. 2013. Las fronteras del cuidado. Agenda, derechos e infraestructura. Buenos Aires: Biblos.
· Bessin M., « Parcours de vie et temporalités biographiques : quelques éléments de
· problématique », Informations sociales, « Parcours de vie et société », n°156, novembre 2009,
· pp. 12-21.
Unidad 2: El enfoque etnográfico aplicado a los cuidados: diversidad de personas y perspectivas.  
Bibliografía obligatoria: 
· Pozzio, M. (2011) Madres, mujeres y amantes. Usos y sentidos de género en la gestión cotidiana de las políticas de salud, Buenos Aires: Antropofagia.
· Requena, ML(2017) Una escuela hospitalaria. Etnografía sobre los cuidados de niños gravemente enfermos”, Buenos Aires, Editorial Miño y Dávila.
· Martin Palomo,MT y Muñoz Terrón, JM (2015) Interdependencias. Una aproximación al mundo familiar del cuidado. Disponible en: publicaciones.sociales.uba.ar/index.php/argumentos/article/.../126
· Guber, R.(2014) Introducción (13 a 40) en Guber, R. (Comp.) Prácticas etnográficas. Ejercicios de reflexividad de antropólogas de campo. Buenos Aires: Miño y Dávila.
· Bessin M., « La présence sociale et les temps sexués du care pour repenser la solidarité », in
· Castel R. & Martin C., Changement et pensée du changement. Echanges avec Robert Castel, Paris, la Découverte, 2012, pp. 261-273.
Bibliografía complementaria:
· Goffman, E (2001) , “El modelo médico y la institucionalización psiquiátrica” (315-375) Buenos Aires, Amorrortu editores.
· Sheper-Hughes, Nancy. (1997). Introducción. La muerte sin llanto. Violencia y vida cotidiana en Brasil. Barcelona: Ariel.
Unidad 3: Género, clase, etnia: la desigualdad en la particularidad de los cuidados en salud.
Bibliografía obligatoria:
· Domínguez Mon A. Los cuidados de la salud en personas que viven con diabetes: enfoque etnográfico antropológico y perspectiva de género, en: Serie Monográfico Salud Colectiva. 2017;13(3): en prensa.
· Domínguez Mon y Garriga Zucal (2012) La experiencia social del riesgo en la salud: ¿en qué consiste la diferencia entre varones y mujeres? En: Temáticas, Dossié  Genero, moralidades e Sexualidades Contemporaneas, Numero 40, ano20, Revista de Posgradando em Ciencias Sociais, IFCH-Unicamp, ISSN 1413-2486
· Bessin M., Lechien M.-H., « Hommes détenus et femmes soignantes. L'intimité des soins em prison », Ethnologie Française, "Intimités sous surveillance", XXXII, 2002/1, pp. 68-81.
· Bessin M., “Política da presença: as questões temporais e sexuadas do cuidado”, in Rangel de Paiva Abreu A., Hirata H. et Lombardi M.-R., Gênero e trabalho no Brasil e na França.Perspectivas interseccionais, Sao Paulo, Boitempo Editorial, 2016, pp. 235-246.
· Segato, R (2013)  Edipo Negro: colonialidad y forclusion de género y raza.(179-2010) en: Segato, R La crítica de la colonialidad en ocho ensayos, Buenos Aires,: Prometeo Libros
· UNICEF Niños, niñas y adolescentes afectados y huérfanos por VIH-SIDA disponible en:
https://www.unicef.org/argentina/spanish/Publicacion.pdf 


Bibliografía complementaria
· Domínguez Mon, A.B; Schwarz, P. K.N. Fattore, F.; Burd, M (2015) Aprendiendo a cuidar(se). Video de experiencias de cuidados cotidianos en personas que viven con diabetes en: Argumentos, Revista de Crítica Social,  Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Dossier: Nº 17 - El cuidado como práctica política y socio-cultural (331-356) Recuperado de: publicaciones.sociales.uba.ar/index.php/argumentos
· Domínguez Mon, A. B. (2015b)  Prácticas cotidianas de (auto) cuidados en red por parte de un grupo de pacientes con diabetes (DBT), en: Documento Nº 75, Buenos Aires: Instituto de Investigaciones Gino Germani: 50-61. ISBN 978-950-29-1545-6. Disponible en: http://webiigg.sociales.uba.ar/iigg/textos/documentos/dt75.pdf  
· Domínguez Mon, A. B. (2015a) Cuidados de sí y relaciones de género: trabajo en red en un grupo de personas que viven con diabetes (PVD) en un centro de atención primaria de la salud (CAP) en José León Suárez, Argentina. Politica e trabalho, Universidade Federal da Paraíba: Universidade Federal da Paraíba,  vol. 1, n° 42, p. 133-154, disponible en: http://periodicos.ufpb.br/ojs/index.php/politicaetrabalho/issue/view/1659

Unidad 4: Sujetos de derecho u objetos de asistencia. Consideraciones sobre los cuidados en la discapacidad y en la cronicidad.
Bibliografía obligatoria:
· Angelino, M.A (2014). Mujeres intensamente habitadas. Ética del cuidado y la discapacidad. Paraná: Fundación La Hendija. 
· Angelino, M.A. y Rosato, A. (Coords.). (2009). Discapacidad e ideología de la normalidad. Desnaturalizar el déficit. Buenos Aires: Noveduc. pp.187 - 213
· Mastrangelo, Andrea V. (2015). “Derechos de humanos y no humanos: una reflexión basada en dos estudios de caso etnográficos”, Caderno eletronico de ciencias sociais, Vol. 3, Nº 1, pp. 35–53. 
Bibliografía complementaria:
· Ferrante, C. (2014). Renguear el estigma. Buenos Aires: Biblos. Cap. 3 y 4. 
· Foucault, M. (1996). La vida de los hombres infames. Buenos Aires: Caronte Ensayos.
· Naciones Unidas (2006). Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad. Washington: NU. En línea: http://www.un.org/spanish/disabilities/default.asp?id=497 
· Organización Mundial de la Salud. (2001). Clasificación Internacional del Funcionamiento, la Discapacidad y la Salud. CIF. Ginebra: OMS. En línea: http://www.imserso.es/InterPresent2/groups/imserso/documents/binario/435cif.pdf 
· Venturiello, M.P. (2016). La trama social de la discapacidad. Cuerpo, redes familiares y vida cotidiana. Buenos Aires: Biblos. 
· Pautassi, Laura y Carla Zibecchi. 2013. Las fronteras del cuidado. Agenda, derechos e infraestructura. Buenos Aires: Biblos.
· 4. Tipos de actividades planificadas: 
Las clases están orientadas a la revisión crítica de la bibliografía obligatoria, así como a la aplicación de ejercicios prácticos para la construcción de posibles situaciones de observación. 
Se busca que los estudiantes puedan problematizar miradas naturalizadas sobre los cuidados en salud a partir de la práctica observacional. Se trabajará con textos teóricos y se focalizará en casos empíricos: etnografías, artículos académicos, informes de consultoría y experiencias de investigación.
· Ejercicios de discusión y debate grupal en base a la bibliografía.
· Delimitación de temas de estudio para el trabajo final. 
5. Criterios para la evaluación (puede consultarse la reglamentación vigente en este Departamento): 
· Regularización de asistencia al seminario (80% de asistencia a las clases-talleres).
· Entrega de dos documentos preliminares sin calificación.
· Entregar un trabajo final.
· Nota promedio no inferior a 4(cuatro)
6. Forma de evaluación: 
El trabajo final será una monografía de 8 páginas en la que se desarrolle una descripción de cuidados principalmente a través de una observación.  Este trabajo es una síntesis de elaboración de los documentos preliminares producidos en el transcurso del seminario.
