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1. Fundamentación teórica

A partir de la década de los ‘80, consecuente con el tratamiento global de problemáticas de conservación en el mundo moderno -desde el seno de las Naciones Unidas (Club de Roma “Los Límites del Crecimiento” 1972; Conferencia de Estocolmo 1972 – Convención para la Protección del Patrimonio Mundial, Natural y Cultural 1972)-, surge la Estrategia Mundial para la Conservación la cual relaciona y promueve un enfoque indisociable para la preservación de la diversidad natural y sociocultural, rompe con la antítesis entre uso y conservación y también con la dicotomía de espacios protegidos y no-protegidos. Esta perspectiva teórica fue impulsada a través de las políticas de conservación de la Administración de Parques Nacionales, sistematizada en diversas normativas internas (Plan de Gestión Institucional - Res. HD 142/2001; el Reglamento para la Conservación del Patrimonio Cultural en Jurisdicción de la Administración de Parques Nacionales y la Política de Manejo de Recursos Culturales – Res. HD 115/2001).

A partir de aquellas iniciativas y con tales orientaciones, se crea en la Administración de Parques Nacionales de Argentina un ámbito laboral para las especialidades de la Antropología, directamente relacionado con la gestión del territorio y sus recursos y de alcance nacional con jurisdicción en 24 provincias argentinas. La experiencia de trabajo de más de 20 años constituye una práctica con potencialidad para la formación del alumnado de grado de las Ciencias Antropológicas, al mismo tiempo que posibilita la instalación de capacidades para la inserción laboral en la gestión del patrimonio cultural –material e inmaterial- en organismos gubernamentales y no gubernamentales, al igual que en la actividad privada relacionada con tales objetivos.

2. Propósitos y OBJETIVOS Generales

El seminario se propone introducir a los futuros profesionales en Ciencias Antropológicas en las problemáticas y el estado actual de las actividades de conservación que se llevan a cabo al interior del Sistema Nacional de Áreas Protegidas como también en sus zonas de influencia; orientarlos en el análisis y aplicación de los procedimientos y normativas que regulan la protección del patrimonio cultural; y aportar herramientas metodológicas y conceptuales para su inserción en equipos transdisciplinarios.

Asimismo, este seminario brinda elementos teórico/metodológico/prácticos de aplicación internacional y actualizada en la protección y gestión del patrimonio cultural, ya que la actividad en la Administración de Parques Nacionales se relaciona activamente con ámbitos e instituciones regionales e internacionales.

Objetivos generales:

· Abordar la problemática de conservación y manejo del patrimonio cultural (material e inmaterial), estructurando una visión indisociable del territorio y sus recursos.

· Evaluar conceptos, criterios y metodologías para la gestión del patrimonio cultural, analizando los principales cambios en el paradigma de conservación.

· Proponer alternativas para una protección efectiva del patrimonio, relacionando la práctica profesional con los requerimientos de la sociedad (investigación y conservación, participación comunitaria, uso y visitación, educación e interpretación, control y vigilancia).

· Brindar elementos de planificación y sistemas de gestión del patrimonio cultural.

· Exponer diferentes casos de aplicación en torno a la gestión del patrimonio cultural.

· Analizar y evaluar la implementación de normativas nacionales referidas a la conservación del patrimonio cultural.

3. UNIDADES TEMÁTICAS

UNIDAD Nº I: Patrimonio Cultural y Natural, las Áreas Protegidas y el Territorio, Conservación y Desarrollo.

A. Biodiversidad y diversidad cultural: componentes indisociables del ambiente.

B. Patrimonio, Identidad y Conservación. La modernidad y su implicancia en la relación sociedad/patrimonio.

C. Gestión del Patrimonio en la perspectiva del Ordenamiento Territorial.

UNIDAD Nº II: Problemáticas de conservación y políticas de manejo. Antecedentes y evolución teórico/metodológica: desarrollo de criterios en el marco de las convenciones y cartas internacionales.

A. Criterios, principios y metodologías de conservación en una perspectiva histórica. Principios de reversibilidad, mínima intervención necesaria y experimentación.

B. Convenciones, Recomendaciones y Declaraciones internacionales.

UNIDAD Nº III: Orientaciones teórico/metodológicas para la conservación y manejo del patrimonio cultural. Planificación y proceso de toma de decisiones, construcción de Planes de Gestión e Intercambio de información y conocimiento para el desarrollo sustentable.

A. Distintos enfoques en el manejo del patrimonio cultural: adaptativo, holístico, biorregional y participativo.

B. Planificación y zonificación: herramientas operativas y estratégicas para la organización y seguimiento de las actividades de manejo del patrimonio cultural. La estructura y el proceso de toma de decisiones.

C. Desarrollo territorial: la escala regional y los corredores de conservación y desarrollo. Proyectos a escala local, regional, nacional e internacional.

UNIDAD Nº VI: Marco jurídico para la protección del patrimonio cultural.

A. Política de manejo del patrimonio en áreas protegidas y no protegidas: fundamentos, objetivos, principios, criterios y procedimientos de conservación. Reglamentaciones en jurisdicción de la Administración de Parques Nacionales.

B. Legislación nacional. Dominio, jurisdicción y administración de los bienes culturales. Restos humanos. La heterogeneidad de criterios y disposiciones.

UNIDAD Nº V: Investigación, conservación y uso público: líneas de acción del manejo del patrimonio cultural. Proceso de patrimonialización.

A. Proyectos y actividades de conservación y manejo de recursos culturales. Metodologías de registro para la conservación: documentación y monitoreo. 

B. Principios de la conservación física aplicados a la Arqueología. Distintos ámbitos de la conservación arqueológica. Casos de aplicación.

C. Uso público: participación social. El turismo de patrimonio y la interpretación.

D. Casos prácticos de manejo: patrimonio cultural material e inmaterial (Experiencias en jurisdicción de la Administración de Parques Nacionales y otras experiencias de interés).
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5. actividades PLANIFICADAS

Este seminario apunta a la participación interactiva mediante:


- Clases teórico-prácticas: exposición, contextualización y discusión de los textos de la bibliografía;


- Discusión de casos de aplicación a través del análisis de materiales audiovisuales;


- Presentación de casos de conservación y manejo relacionados con las metodologías propuestas en la bibliografía;


- Presentación de especialistas invitados para la exposición de temas específicos;


- Trabajo en grupos reducidos;


- Elaboración de un plan de trabajo sobre conservación de un bien o manifestación del patrimonio cultural.

6. CRITERIOS DE EVALUACIÓN

En las instancias de evaluación se tendrán en cuenta:

· Reflexión crítica sobre la bibliografía y normativas contenidas en el programa.

· Coherencia interna del Plan de Trabajo: ajuste a la consigna y completitud.

· Relación y contrastación de los conceptos desarrollados en el seminario.

7. FORMAS DE EVALUACIÓN

Cada estudiante deberá presentar en forma oral al menos un texto de la bibliografía obligatoria y participar de las actividades grupales propuestas en las clases.

Para aprobar este seminario los estudiantes deberán presentar un trabajo monográfico final. Para lo cual se requerirá durante la cursada la realización de entregas parciales en las cuales se incluirán: la definición del objeto de estudio, los objetivos del plan, la contextualización institucional, la aproximación al campo, las normativas de aplicación y la bibliografía a trabajar. El tema de este trabajo final será elegido por cada estudiante con acuerdo del equipo docente.

La calificación final del seminario resultará del promedio de las actividades de clase y el plan de trabajo junto con la nota de la monografía.

8. ASISTENCIA

Los estudiantes deberán cumplir con el 80% de asistencia a las clases.

DOCENTES: 

Prof. Natalia Spaggiari (Programa Manejo de Recursos Culturales - Dirección Nacional de Conservación de Áreas Protegidas - Administración de Parques Nacionales. TE 4382-2140  Fax  4383-2631 Email: recult@apn.gov.ar).

Lic. y Prof. Daniela Díaz Marchi: (Programa Manejo de Recursos Culturales - Dirección Nacional de Conservación de Áreas Protegidas - Administración de Parques Nacionales. Email: recult@apn.gov.ar. UBACYT 01/W838/ 20020100100838, 2011-2014, dirigido por la Dra. Mónica Lacarrieu).

EQUIPO DOCENTE: 

Conservadora Gabriela Ammirati (Museo Etnográfico J. B. Ambrosetti-FFyL-UBA).

INVITADOS

Lic. Roberto Luis Molinari (Coordinador del Programa Manejo de Recursos Culturales – Dirección Nacional de Conservación de Áreas Protegidas - Administración de Parques Nacionales)

Lic. Mariana Romiti (Programa Manejo de Recursos Culturales – Dirección Nacional de Conservación de Áreas Protegidas - Administración de Parques Nacionales)
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