DEPARTAMENTO DE CIENCIAS ANTROPOLÓGICAS
FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS – UBA
Indicaciones para la presentación de propuestas de seminarios
BIMESTRE DE VERANO y 1er. CUATRIMESTRE 2019
Considerando el nuevo Reglamento Académico aprobado por Resolución (CD) Nº 4428/17 y la vigencia a partir del 2º cuatrimestre de 2018 del Capítulo 1, “De los regímenes de promoción de materias (Artículos 31º a 34º)” y Capítulo 4, “De las evaluaciones parciales (Artículos 42º a 46º)” del Título V “DEL SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN DE MATERIAS Y SEMINARIOS” del mismo, se acompaña el formato que deberán cumplimentar los programas de estudio y los textos que deberán incluirse en los ítems relativos a la carga horaria y régimen de promoción.

· Plazos para la Presentación de las propuestas: 
	- BIMESTRE DE VERANO 2019
	Hasta el 14/09/18

	- 1er CUATRIMESTRE 2019
	Hasta el 21/09/18


· Requisitos y formato de presentación
Documentación a presentar 
· 3 ejemplares del programa
· 1 copia del CV del/de lxs docente/s a cargo (excepto en los casos de Profesores/as Titulares, Asociados o Adjuntos regulares de la FFyL).
· Propuesta de horarios: Junto con el envío de la documentación, deberán consignarse en el cuerpo del mail tres opciones horarias para el dictado del curso. Podrán proponerse opciones para los días de lunes a viernes (entre las 9 y las 23hs.) y sábados (entre las 9 y las 17hs.). 
Importante: debido a la amplia demanda de aulas y a la necesidad de garantizar una oferta de cursos distribuida de manera equilibrada, rogamos que las alternativas propuestas contemplen diferentes franjas horarias y días de la semana.  
· Lugar de dictado del seminario: cuando no esté previsto dictar el seminario en la sede Puan, deberá especificarse en el cuerpo del mail el lugar de dictado del seminario (CIDAC, Museo Etnográfico, etc.) 

Toda la documentación deberá entregarse en forma impresa y enviarse por e-mail al Departamento de Ciencias Antropológicas:  
Puan 480, 3er. Piso, oficina 330 (horario: 15h a 19h)
depant@filo.uba.ar y depantropologia@gmail.com 
Modelo de Programa (carátula, encabezado, ítems de contenido)
Los programas deberán organizarse de acuerdo a lo indicado en el archivo “modelo de programa”, el cual se adjunta a esta convocatoria.
Antes de entregar la copia impresa, deberán enviarse por e-mail, en formato editable (no PDF), al Departamento de Ciencias Antropológicas a fin de cotejar la correcta confección de los  mismos. 
Importante: no se debe indicar en el programa el o los horario/s propuesto/s para el dictado del seminario.
Profesorxs  a cargo
Según la reglamentación vigente, los seminarios de grado pueden tener hasta 2 profesorxs a cargo, quienes deben reunir alguno de los requisitos establecidos en el artículo 13° del Reglamento Académico 
Equipo docente
Los seminarios NO pueden tener una estructura de docentes auxiliares. En caso de presentar un equipo docente que acompañe a lxs profesorxs a cargo, o consignar “docentes invitados”, deberá indicarse qué cargo docente tienen en esta Facultad y/o si son miembros de un equipo UBACyT (Aclarar Nº y Director) y/o becarios (UBA, Conicet o Agencia), a partir de lo cual podrá solicitarse la “asignación de funciones docentes” en el Seminario en cuestión.
· Aspectos generales a tener en cuenta:

- Los programas constituyen documentación oficial de esta facultad y por lo tanto deben ajustarse a la normativa vigente en cuanto a forma (carátula y encabezado) y contenido reglamentario (sistema de evaluación). No pueden efectuarse correcciones manuscritas.
- El nombre de los seminarios de plan de estudio debe coincidir con el nombre establecido en el Plan de Estudios respectivo
- Cada uno de los ejemplares debe ser firmado por el Profesor/a Titular o Asociado, en caso contrario serán firmados por el Director/a del Departamento
- Las firmas de los profesores deben estar aclaradas y con indicación del cargo correspondiente.
- No se debe indicar en el programa el o los horario/s propuesto/s para el dictado del seminario.
- Todos los programas deben tener la misma cantidad de hojas.
· Seminarios PST (Prácticas Socioeducativas Territorializadas):

En caso de proponer un seminario bajo esta modalidad se debe acompañar uno de los siguientes certificados:
a. copia de la Resolución de Consejo Directivo que aprueba el Acta Acuerdo entre la organización/institución y la Facultad, o
b. constancia de Acta Acuerdo en trámite, o
c. constancia de que la propuesta se enmarca en el Programa UBA XXII y/o Programa de Extensión en Cárceles, o
d. constancia de que la propuesta se enmarca en necesidades o demandas vinculadas a la propia universidad como territorio de las prácticas generadas desde el CIDAC, o Programa de Orientación, o Programa de Discapacidad, o
e. constancia de que existe un Convenio Marco en trámite.
Las constancias a que hacen referencia los puntos b. a e. deberán estar firmadas y selladas por la Secretaria de Extensión Universitaria y Bienestar Estudiantil.
· Normativa para seminarios. Res. (CD) Nº 4428/17:

CARGA HORARIA:
- los seminarios cuatrimestrales tienen una duración mínima de 64 (sesenta y cuatro) horas y comprenden un mínimo de 4 (cuatro) y un máximo de 6 (seis) horas semanales de dictado de clases; en el caso de los seminarios con modalidad PST 34 (treinta y cuatro) horas teóricas en el aula más 30 (treinta) horas en territorio. 

- los seminarios anuales tienen una duración mínima de 128 (ciento veintiocho) horas y comprenden un mínimo de 4 (cuatro) y un máximo de 6 (seis) horas semanales de dictado de clases:

- los seminarios del bimestre de verano tienen una duración de 64 (sesenta y cuatro) horas distribuidas en siete (7) semanas de clases.

SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN:
Es condición para alcanzar la REGULARIDAD de los seminarios:

i. asistir al 80% de las reuniones y prácticas dentro del horario obligatorio fijado para la cursada;

ii. aprobar una evaluación con un mínimo de 4 (cuatro) la cursada. Para ello el/la Docente a cargo dispondrá de un dispositivo durante la cursada. 

Los/as estudiantes que cumplan con los requisitos mencionados podrán presentar el trabajo final integrador que será calificado con otra nota. La calificación final resultará del promedio de la nota de cursada y del trabajo final integrador.

Si el trabajo final integrador fuera rechazado, los/as interesados/as tendrán la opción de presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo de vigencia de la regularidad. El/la estudiante que no presente su trabajo dentro del plazo fijado, no podrá ser considerado/a para la aprobación del seminario.

VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 

Finalizado el seminario, y tal como estipula el Calendario Académico, el/la profesor/a entregará la preacta donde constará la asistencia y la evaluación realizada. En el caso de los/as estudiantes extranjeros/as que hayan presentado sus trabajos finales, la calificación deberá ser presentada de forma inmediata, sin excepción, en un plazo máximo de 1 (una) semana una vez concluida la cursada.

Otras cuestiones a tener en cuenta:
· CALIFICACIONES
Tabla de calificaciones con las equivalencias numéricas que en cada caso se indican:
Reprobado: 0

Insuficiente: 1, 2, 3
Aprobado: 4 y 5
Bueno: 6 y 7

Distinguido: 8 y 9
Sobresaliente: 10
Todas las calificaciones se vuelcan en las actas con números enteros. Tanto al promediar como para establecer la calificación final, se computará como insuficiente cualquier cifra con fracciones que no alcancen los 4 (cuatro) puntos. Para el resto de las calificaciones, las fracciones de 0,50 (cincuenta centésimos) puntos o más se computarán como el número entero inmediato superior y las que no alcancen ese número como el entero inmediato inferior.


