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Antropología Sistemática I - Organización social y política - Cátedra A

Código 0730

Primer Cuatrimestre de 2014

Equipo docente:

Profesora titular consulta: Lic. María Rosa Neufeld

Profesora adjunta: Dra. Gabriela Novaro

Jefas de Trabajos Prácticos: Dra. Virginia Manzano, Lic. Marcela Woods, Dra. Laura Santillán 

Ayudantes de Primera: Lic. Cecilia Diez,  Dra. Cecilia Varela, Lic. Maria Laura Diez

OBJETIVOS

Generar  una actitud reflexiva y crítica acerca de la producción social de conocimiento.

Acercar a los cursantes las producciones clásicas y actuales de la teoría social y antropológica profundizando las principales categorías de análisis en torno a la organización social y política. 

Cuestionar la universalidad/naturalidad de las relaciones sociales de parentesco, clase y poder, analizando su histori​ci​dad. 

Introducir a los estudiantes en la temática de la producción y reproducción de la vida social, analizando la forma en que la Antropología ha trabajado la misma desde el estudio de las llamadas "sociedades primitivas" hasta el interés actual por grupos y sectores de nuestra sociedad.

Privilegiar en la discusión el análisis de la problemática argentina y latinoamericana a través de investigaciones contemporáneas del campo antropológico y de disciplinas afines, utilizando, cuando las haya, investigaciones de los docentes de la cátedra.

PROMOCION

Los alumnos deberán cumplir con un 75% de asistencia a las clases prácticas, y obtener un promedio de 4 (cuatro) puntos en las dos calificaciones:  

Las instancias de evaluación incluyen:

1) Un primer examen parcial, individual. 

2) Una segunda nota, integrada por a) un parcial individual, y  b) un trabajo grupal, que versará sobre problemas abordados en la materia y se plasmará en una producción escrita de aproximadamente diez páginas. Este trabajo deberá ser defendido en un coloquio.

3) Rendir examen en las fechas previstas por la Facultad.

UNIDADES TEMÁTICAS

TEMA I

La Antropología social y política: los problemas y las tradiciones.

Los procesos sociales contemporáneos y el desarrollo de la antropología social y política. El contexto de surgimiento de la antropología: situación colonial y procesos de descolonización. La desnaturalización de las relaciones sociales. 
Problemas y categorías de análisis: orden y solidaridad, instituciones y funciones,  sociedad y cultura; relaciones de intercambio; reciprocidad y desigualdad. La antropología social y política en la actualidad.

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

GLEDHILL, J. El poder y sus disfraces. Cap.I (p.15 a 35): “Para situar lo político: una antropología política actual”. Bellaterra, Barcelona 2000.

MALINOWSKI, B. Crimen y costumbre en la sociedad salvaje. Ediciones Ariel, Barcelona 1969; Introducción (págs. 13 a 17) y págs.53-64,  70-74, y 87 a 119.

NEUFELD, M.R.”Procesos sociales contemporáneos y el desarrollo de la antropología social y política”. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

DIEZ,  C. “Guía de lectura para B. Malinowski y  M. Mauss”. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

MAUSS, M. Sociología y Antropología. Ed. Tecnos, 1979. Introducción: págs.155 a 162, capítulo I – 163 a 176.

MENÉNDEZ, E.: Introducción y Cap. I, de La parte negada de la cultura. Barcelona, 2002. 

MENÉNDEZ, E. Continuidad/discontinuidad en el uso de de conceptos en Antropología Social.  En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010

NEUFELD, M. R.: “La enseñanza de la antropología en Buenos Aires (1958-1966). De los cursos al campo”. En Espacios de crítica y producción, Nº 39, Año 2008. Facultad de Filosofía y Letras, UBA, Buenos Aires, Argentina.

DURKHEIM, E. “Preponderancia progresiva de la solidaridad orgánica y sus consecuencias”. (Puntos I y II) En “La división del trabajo social.  Planeta, 1985.

TEMA II

Parentesco, familia, género.

El parentesco, organizador de las relaciones sociales y origen de las relaciones políticas en la antropología clásica. Reciprocidad e intercambio en las relaciones de parentesco: la teoría de  la alianza de Lévi-Strauss. 2. Matrimonio y  familia en  una perspectiva histórico-antropológica. Cuestionamiento de supuestos en torno de la  naturalidad de las relaciones familiares. 3. Relaciones de género: entre los abordajes clásicos y las perspectivas contemporáneas. 4. Desigualdad y políticas públicas en las relaciones familiares cotidianas.

Estudio de caso: la vida sexual de los Trobriandeses desde la perspectiva de Malinowski;  los Trobriandeses revisitados en la década del 80.

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Punto 1.

FICHA DE CÁTEDRA: Diez-Novaro “El parentesco, organizador de las relaciones sociales: perspectivas evolucionista y estructural funcionalista, 2013

LÉVI-STRAUSS, C.  Las estructuras elementales del parentesco, caps 3, 4 y 5. Paidós, 1988, Barcelona. 

MALINOWSKI, B. La vida sexual de los salvajes del Noroeste de la Melanesia,  (selección de textos). Ediciones Morata (1932), 1975.

Punto  2. 

BESTARD, J. Parentesco y modernidad, Introducción. Paidós, Ibérica, 1998

NOVARO, G - SANTILLÁN, L. “Nuevas perspectivas en los estudios sobre familia y parentesco” En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

SEGALEN, M.: Antropología histórica de la familia, Cap. 12, “El mito de la familia occidental”. Taurus, Madrid, 1992.

Punto 3.

LAMAS, M. “La antropología feminista y la categoría “género”. En Nueva Antropología, vol. VIII, Nº 30, México, 1986.

MOORE, H. Antropología y feminismo. Cap 2. Ed. Cátedra, 1999, Valencia.

NOVARO, G. “Guía para la lectura del texto de Annette Weiner” En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

WEINER, A. The trobrianders of Papua New Guinea. Case studies in cultural anthropology. Stanford University, USA, 1988 (Traducción de la cátedra)

Punto 4.

FONSECA, C. Caminos de adopción. Caps.1,2 y 6. Traducción de Marcela Woods, Juan Carlos Radovich, Marcos A. Thisted, Eudeba, 1998. 

NOVARO, G - SANTILLÁN, L. “Nuevas perspectivas en los estudios sobre familia y parentesco” En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA 

BESTARD, J. “Los hechos de la reproducción asistida: entre el esencialismo biológico y el constructivismo social. Revista de Antropología Social, 18, 2009. Universitat de Barcelona.

COLLIER, J., ROSALDO, M.Z., YANAGISAKO, S. “¿Existe una familia? Nuevas perspectivas en antropología”.(¿Is There a Family? New Anthropological Views en The Gender Sexuality Reader, Lancaster y di Leonardo (comps) Routledge, 1997.) Traducción  Miranda González Martin; supervisión de Blanca Carrozzi. 

EVANS PRITCHARD, E.E. “Parentesco y  matrimonio entre los Nuer”. Traducción de María Rosa Neufeld. [Oxford 1951.] En: VVAA, Antropología Social y Política. Hegemonía y poder: el mundo en movimiento. EUDEBA, Buenos Aires, 1998.

RUBIN, G. “El tráfico de mujeres: notas sobre la “economía política” del sexo en Lamas, Marta (Comp) El género: la construcción cultural de la diferencia sexual, Grupo Editorial Miguel Angel Pórrua, México. 

SANTILLAN, L. Antropología de la crianza: la producción social de “un padre responsable” en barrios populares del Gran Buenos aires. Revista Etnográfica Vol 13. Nº 2. Centro de Estudos de Antropologia Social. ISCTE, Lisboa, pp 265-289, 2009.

VILLALTA, C. Infancia, justicia y DDHH: tramas y miradas. Editorial de la Universidad Nacional de Quilmes: Buenos Aires, 2010. 

TEMA III

Poder y organización política.

1. Antropología “de la política”: enfoques teóricos y principales problemas abordados, el orden y el conflicto. Solidaridad y cohesión en la obra de Emile Durkheim. 2. Las tipologías del estructural funcionalismo acerca de los sistemas políticos. Las denominadas sociedades segmentarias. 3. El equilibrio como problema: nuevas miradas sobre los procesos, los actores  y cambios sociales. Estrategias de dominación y resistencia en el contexto de la situación colonial. 
4. Estudio de caso: sistema político Nuer desde la perspectiva de Evans Pritchard,  la sociedad Nuer desde una revisita contemporánea.

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Punto 1.

DURKHEIM, E.: De la división del trabajo social. Libro 1 Capítulo VI: Preponderancia progresiva de la solidaridad orgánica y sus consecuencias. Puntos I y II; Planeta, 1985.

GLEDHILL, J. El poder y sus disfraces. Cap.I: “Para situar lo político: una antropología política actual”. Bellaterra, Barcelona 2000.

VARELA, C – WOODS, M. “La antropología política clásica: entre la política colonial y el desarrollo de agendas de investigación disciplinares” En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

VINCENT, J. “Antropología política”. En Barnard y Sperber, Encyclopaedia of Social and cultural anthropology, 1998. Traducción de Alicia Comas y Mariano Perelman.

Punto 2.

EVANS-PRITCHARD, E.: Los Nuer, Prefacio (págs. 7 y 8), Introducción (págs.12 a 28) y Capítulo IV (págs. 157 a 210). España, Anagrama, 1987.

FORTES Y EVANS-PRITCHARD: Sistemas políticos africanos. En: Antropología política, J.R. Llobera (comp.), España, Anagrama, 1979

Punto 3

GLUCKMAN, M. “El puente: análisis de una situación social en la moderna Zululandia” con FRANKENBERG, R. “The bridge” revisited, en Custom and conflict in british society, Manchester University Press, 1982. Traducción de Cecilia Varela.

HUTCHINSON, SH: El ganado del dinero y el ganado de las mujeres entre los Nuer, 1930-1983. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010 

NOVARO, G. “Guía para la lectura del texto de Hutchinson”. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

RIO CALDEIRA, T. P do: Antropología y poder: una reseña de las etnografías americanas recientes, BIB, Rio de Janeiro, N° 27, primer semestre de 1989  Traducción: María Rosa Neufeld.  

VARELA, C – WOODS, M. “La antropología política clásica: entre la política colonial y el desarrollo de agendas de investigación disciplinares” En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

GLEDHILL, J. El poder y sus disfraces. Cap.2 y 5. Bellaterra, Barcelona 2000.


LEWELLEN, T.  (Op.cit).  Cap.3. Evolución del Estado.

RADCLIFFE-BROWN, R. “Prefacio”. En FORTES Y EVANS PRITCHARD, Sistemas políticos Africanos. Oxford University Press, 1949. Traducción M. Sirimarco.

WORSLEY, P. (1980): Al son de la trompeta final: estudios de cultos “cargo” en Melanesia. Capítulo 2: “Milenarismo y cambio social” Siglo XXI, Madrid. 

TEMA IV

La antropología y las sociedades contemporáneas: desigualdad, estado,  clases sociales. Procesos / relaciones hegemónicos. 

1.Desigualdad social: construcción del concepto y contexto histórico. 2. Clases sociales y  Estado: los enfoques de Marx y Weber.  El Estado desde una perspectiva socioantropológica. 3.  Aportes de la perspectiva histórico-antropológica al debate sobre las clases; clases, estado y procesos de construcción de hegemonía. 4 Perspectivas contemporáneas sobre el  Estado capitalista y el poder.                                                                     

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Punto 1.

MANZANO, V., NOVARO, G., SANTILLÁN, L y WOODS, M. “Introducción a la problemática de la desigualdad” En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

CROMPTON, R. Clase y estratificación. Una introducción a los debates actuales. Tecnos, Caps. I y II. Madrid 1984.

Punto 2. 

MANZANO, V. “El Estado: problemas y enfoques en antropología”. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010, 

MANZANO, Virginia: “El concepto de clases social, comunidad y estamento en Max Weber”. Ficha de Cátedra, 2014.

MARX, C. La ideología alemana. Ediciones Pueblos Unidos, 1971. Montevideo. Cap. I, Feuerbach, II, La ideología en general y la Ideología Alemana en particular, y parágrafo 1, Historia (págs.15 a 38). 

MARX, C. Introducción a la crítica de la economía política, Buenos Aires, Editorial Anteo, 1974. Prefacio.

MARX, C. La lucha de clases en Francia de 1848 a 1850. Ed. Anteo Bs As. 1973. Cap. 1 La derrota de junio de 1848.  (pag 40 a  74).

WEBER, M. “La política como vocación”. En Ensayos de sociología contemporánea. Buenos Aires: Planeta, 1972. 

Punto 3. 

NOVARO, G. “Guía y selección de textos de Antonio Gramsci”. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010.

THOMPSON, E.P.: La sociedad inglesa del siglo XVIIII: ¿lucha de clases sin clases? En: Tradición, revuelta y conciencia de clases. Ed. Crítica, Madrid, 1984.

THOMPSON, E.P.: Folklore, antropología e historia social. En: Revista Entrepasados N° 2, Buenos Aires, 1992.

Punto 4

CORRIGAN, P. y SAYER, S. “El Gran Arco: La formación del Estado inglés

como revolución cultura”l.  En  Antropología del Estado. Dominación y prácticas contestatarias en América Latina (39-116) Bolivia, La Paz: INDH/PNUD, 2007

DIEZ, ML. “Guía para la lectura del texto de Corrigan y Sayer”. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010

FOUCAULT, M. Microfísica del poder, España, La Piqueta, 1980. Cap. 9

GORDILLO, G. Fetichismos de la ciudadanía. En  El Gran Chaco. Antropología e historias (pp. 169-193). Buenos Aires: Prometeo. (2006)

MANZANO, V. “El Estado: problemas y enfoques en antropología”. En 

Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010, 

TROUILLOT, M.R.  La antropología del Estado en la era de la globalización. Current Anthropology vol.42, N° 1, febrero 2001. Traducción de la cátedra (Alicia Comas; Cecilia Diez y Cecilia Varela). 

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

CREHAN, K. Gramsci, cultura y antropología.  Caps. 4 y 5. Bellaterra, Barcelona 2004.

LAGOS, M. Y CALLA, P. (comp)  Antropología del Estado. Dominación y prácticas de contestatarias en América Latina. Cuadernos de Futuro 23, La Paz-Bolivia. 2007.

MEIKSINS WOOD, Ellen, Democracia contra capitalismo. Cap.3, La clase como proceso y como relación. Siglo XXI Editores, México 2000.

SOARES, R.D. Gramsci, o Estado e a escola. Cap. II. La identidad y la distinción entre la sociedad política y la sociedad civil. En Introducción a la Antropología Social y Política. Relaciones sociales, desigualdad y poder. Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2010 

TEMA V

La antropología y las sociedades contemporáneas: Perspectivas y problemas actuales de investigación 

1. Relaciones de poder y hegemonía en la antropología actual. 2. Organización y acción política en los sectores subalternos 2.1. Politización de lo étnico en el contexto de los Estados nacionales. 2.2. Formas de organización, resistencia y protesta de los sectores populares en la Argentina actual.  

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Punto 1. 

RIO CALDEIRA, T. P do: “Antropología y poder: una reseña de las etnografías americanas recientes”, BIB, Rio de Janeiro, N° 27, primer semestre de 1989  Traducción.

GLEDHILL, J. El poder y sus disfraces. Cap.I. Segunda parte. Cap. VII. Proceso político y “desorden mundial”: perspectivas sobre el conflicto y la violencia contemporáneos. Bellaterra, Barcelona 2000.

Punto 2.

2.2.

GLEDHILL, J. Cap. VII. Proceso político y “desorden mundial”: perspectivas sobre el conflicto y la violencia contemporáneos. Bellaterra, Barcelona 2000.

GORDILLO, G.-  HIRSCH, S. “La presencia ausente: invisibilizaciones, políticas estatales y emergencias indígenas en la Argentina”. En Gordillo, Gastón y Silvia Hirsch (Comps.): Movilizaciones indígenas e identidades en disputa en la Argentina. La crujía: Buenos Aires, 2010.

HUTCHINSON, S. E: “Nuer ethnicity militarized”. Anthropology today vol.16, N° 3, junio 2000. En Internet. Traducción al castellano     

2.2

MANZANO, V. La política en movimiento. Movilizaciones colectivas y políticas estatales en la vida del Gran Buenos Aires. Rosario, editorial Prohistoria, 2013. (selección de capítulos). 

MENÉNDEZ, E. “Desaparición y olvido: las posibilidades de la memoria”,Cap. VI de La parte negada de la cultura. Barcelona, 2002. 

NEUFELD, M.R., CON M.C.CRAVINO, M.FOURNIER, D.SOLDANO. “Sociabilidad y micropolítica en un barrio bajo planes”. En Andrenacci, L (organizador) Cuestión social y política social en el Gran Buenos Aires. Instituto del Conurbano, Universidad Nacional de General Sarmiento, y Ediciones al Margen, La Plata, 2002. Págs. 61 a 84, ISBN N°987-9248-88-0.

VILLARREAL, J: Los hilos sociales del poder. En: Crisis de la dictadura argentina, Sección II: La sociedad movilizada Siglo XXI, México 1985.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

GOROSITO KRAMER, A. M. “Convenios y leyes: la retórica políticamente correcta del Estado”. Revista Cuadernos de Antropología Social, 28. Pp. 51-65. 2008.

LAGOS, M. Vida cotidiana, ciudadanía y el género de  la política. En Cuadernos de Antropología Social, nº 27, pp. 91-112(2006).

MANZANO, V. (2008): “Del desocupado como actor colectivo a la trama política de la desocupación: antropología de campos de fuerzas sociales”. En: María Cristina Cravino (comp.): Acción colectiva y movimientos sociales en el Área Metropolitana de Buenos Aires.  UNGS. Pp. 101-134. 

SIRLIN, E. “La última dictadura: genocidio, desindustrialización y el recurso a la guerra (1976- 1983). En VVAA Pasados Presentes. Política, economía y conflicto social en la historia argentina contemporánea. Dialektik 2006 

WALLACE, S.; Hacia un abordaje antropológico de los movimientos sociales. En VVAA, Antropología Social y Política. Hegemonía y poder: el mundo en movimiento, Buenos Aires, EUDEBA, 1998.

       Universidad de Buenos Aires
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