JUNTA DEPARTAMENTAL CIENCIAS ANTROPOLÓGICAS
9 de mayo 2017, 18 horas
ORDEN DEL DÍA
I. Firma del acta de la reunión de Junta Departamental del 11 de abril de 2017
II. INFORME COMISIONES
a. Comisión de Programación Académica:

i) Propuesta de Horarios Materias 2do Cuatrimestre 2017 (ver anexo)

b. Comisión de Concursos Propuesta de Jurados (ver anexo)
III. Propuesta de asignación de renta de Auxiliar de Primera dedicación Parcial por renuncia de la Dra. Lorena Córdoba de Folklore General (Dupey), dado el listado de ad-honoren se propone rentar a la Lic. María Alejandra Pérez del Seminario de Antropología Rural.
IV. NOTAS PRESENTADAS
a. La Prof. Tarducci - Seminario de Investigación Anual – solicita promoción a JTP. (ver nota anexa)

b. La mayoría del claustro estudiantil presenta nota solicitando: Pedido de declaración de la XII Reunión de Antropología del Mercosur como evento de interés académico y aval de la Junta Departamental de Cs. Antropológicas para que la Facultad financie los viáticos para los estudiantes que participen de dicho congreso.  El mismo se realizará en Posadas, Misiones durante el 4 -7 de dicembre 2017.
c. Nota solicitando aval académico para el “III Coloquio de Humanidades y Ciencias Sociales sobre Culturas y Consumos Freaks”, a realizarse del 20 de agosto al 1 de septiembre de 2017, en el Centro Cultural Paco Urondo
IV. JURADO DE TESIS DE LICENCIATURA 
a. La Prof. María Victoria Staricco, presenta su tesis de Licenciatura, La visita de Victorino Rodríguez. Un estudio sobre el entramado de relaciones en la minería de Famatina (La Rioja) a finales del período colonial., bajo la dirección de la Dra. Boixados y la co-dirección de la Dra. Rodríguez. Propuesta de jurado Dra. Estruch o la Dra Faberman (ver CVs. anexos) 
Resumen: La tesis es el análisis de una visita al mineral de Famatina, La Rioja hacia finales del período colonial. Allí estudio cuestiones relativas a la mano de obra minera y el vínculo entre la elite riojana con la minería. Asimismo reflexiono sobre como están planteados los datos n el documento y, por último, el rol del visitador.


