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Destinatarios/as

Alumnas y alumnos de la Carrera de Ciencias Antropológicas (orientación Socio- Cultural) en general o que hayan optado por trabajar en sus Tesis de Licenciatura problemáticas de Género, Familia y Sexualidad, en particular.

Objetivos 

Consolidar y aplicar a un proyecto de investigación concreto los conocimientos teórico-metodológicos adquiridos en las diferentes instancias de la Carrera.

Sostener   un espacio de discusión colectiva donde el alumnado pueda definir su problema de investigación y exponer los avances y dificultades del proceso de construcción de su proyecto de Tesis de Licenciatura.

Profundizar sobre los fundamentos, categorías de análisis y discusiones actuales  de la teoría antropológica de género y sus distintas áreas de  aplicación, (familia, sexualidad, movimientos sociales, etc). Algunas de estas problemáticas son apenas abordadas en asignaturas del comienzo del plan de la Carrera (Sistemática I), o en seminarios, lo que hace necesario un espacio donde puedan ser retomadas y profundizadas, dado el interés demostrado por el alumnado en trabajarlas para la elaboración de su Tesis. 

Organización del Seminario

Clases teórico-prácticas de 4 horas de duración de frecuencia semanal.

Durante el primer cuatrimestre se discutirán los principios teóricos y metodológicos fundamentales de la investigación en Antropología Social así como las particularidades y desafíos a que nos enfrenta el área específica que hemos elegido.

En el segundo cuatrimestre las clases estarán orientadas al seguimiento de los trabajos de los alumnos y alumnas.

Régimen de promoción y evaluación

Para conservar la condición de regular el alumnado debe asistir a un mínimo de 80% de las clases y presentar los informes  que determine la Cátedra.

La aprobación final del seminario dependerá de la aceptación de las evaluaciones parciales y de la aprobación del proyecto de Tesis de Licenciatura presentado, la calificación deberá ser mayor de 4 (cuatro) puntos.

CONTENIDOS

1.- a) La antropología feminista: movimiento social y reflexión teórica 

Nuevos sujetos sociales y redefinición del objeto de estudio de la antropología. El impacto de los feminismos del siglo XIX y XX. 

El feminismo de la “segunda ola”: los sesenta y el replanteamiento de la “Nueva Izquierda”. Movimientos contraculturales y anti-imperialistas. La “revolución sexual”.

Nuevas demandas y nuevos problemas teóricos. La revolución en la vida cotidiana. Las feministas radicales. Política sexual y crítica al capitalismo.

El feminismo como interlocutor del marxismo: Género y Clase. Patriarcado y sistemas socioeconómicos.

b) El diseño del proyecto de investigación: Delimitación del problema. Diferencia entre el “tema” y el “problema”. Su relevancia.

Bibliografía:

Achilli, Elena. 2000. Investigar en Antropología Social. Los desafíos de transmitir un oficio. Rosario, Laborde. 

Bourdieu, Pierre y Lois Wacquant. 1995. Respuestas por una antropología reflexiva. México, Grijalbo.

Curiel, Ochy. 2007. Los aportes de las afrodescendientes a la teoría y la práctica feminista. En: Perfiles del Feminismo Iberoamericano, vol. III. Buenos Aires: Catálogos

Hartmann, Heidi. 1985 [1980].El infeliz matrimonio entre marxismo y feminismo: hacia una unión más progresista. En Teoría y Política 12-13.

hooks, bell. 1995. Intelectuais negras. En  Estudos Feministas 2.

Miguel Alvarez, Ana de. 1994.  El conflicto clase-sexo-género en la tradición socialista. En 
Amorós (comp.) Historia de la Teoría Feminista.
Madrid, Dirección Gral. de Mujer/Universidad Complutense.

Puleo, Alicia. 1994. El feminismo radical de los setenta: Kate Millet. En Celia Amorós, (Coord.) Historia de la teoría feminista. Madrid, Universidad Complutense-Dirección General de la Mujer.

Tarducci, Mónica. 2004. “Reflexiones de una feminista estudiando mujeres pentecostales.” En: Lago, Grossi, et. a. (orgs). Interdisciplinaridade em dialogos de gênero. Florianópolis, Mulheres. 

Varcarcel, Amelia. 2000. “La memoria colectiva, los retos del feminismo”. En Varcarcel y Romero (Comp) Los desafios del feminismo ante el siglo XXI. Sevilla, Instituto Andaluz de la Mujer.

Wainerman, Catalina. 2009. “De hachas vs. bisturíes en la investigación social. Cómo se hizo ´La vida cotidiana en las nuevas familias`” En: Política y Sociedad, Vol. 46, Nº 3.

Young, Iris. 1992 [1981] Marxismo y Feminismo: más allá del “matrimonio infeliz” (una crítica al sistema dual). En El Cielo por asalto. Año II, Nº4.  

Bibliografía optativa:

hooks, bell. 2000. [1995] Desafío al capitalismo y al patriarcado. En www.zmag.org/Spanish/

_________. 1989. “Feminism: A Transformational Politic” En: Talking Back: Thinking Feminist, Thinking Black. Boston: South End Press.

Nari, Marcela. 1996. “Abrir los ojos, abrir la cabeza”: el feminismo en la Argentina de los años ’70. En Feminaria, Año IX, N°18-19.

Tarducci, Mónica y Deborah Rifkin. 2010. “Fragmentos de historia del Feminismo en Argentina” En: Chaher y Santoro (comps.) Las palabras tienen sexo II. Buenos Aires: Artemisa Comunicación Ediciones.

II.-a) El concepto de género en Antropología

Etapas de la antropología feminista: de la búsqueda de “respuestas marxistas a preguntas feministas” al relativismo posmoderno. 

Crítica al sesgo androcéntrico de la antropología.

Los enfoques transculturales y el estudio del “status de las mujeres”. Marxistas y estructuralistas en búsqueda de los orígenes de la desigualdad.

El concepto de género como categoría relacional y transversal.

b) El diseño del proyecto de investigación: Listado bibliográfico. Los antecedentes o el “estado de la cuestión”. Siempre existe algo escrito anteriormente: búsqueda en Internet, bibliotecas, entrevistas a autores, etc. 

Bibliografía:

Achilli, Elena. 2000. Investigar en Antropología Social. Los desafíos de transmitir un oficio. Rosario, Laborde. 

Bourdieu, Pierre y Lois Wacquant. 1995. Respuestas por una antropología reflexiva. México, Grijalbo.

González Montes, Soledad. 1993. Hacia una antropología de las relaciones de género en América Latina. En S. G. Montes (comp) Mujeres y relaciones de género en la antropología latinoamericana. México, El Colegio de México.

Kirby, Vicky. 1991. Comment on Marcia-Lees y otras. En Signs, vol.16, N°2. (Trad. de Lea Geler)

Lamas, Marta. 1986. “La antropología feminista y la categoría género”. En: Revista Nueva Antropología, noviembre, año/vol. VIII, nº 30.

Mascia-Lees, F, Patricia Sharpe y C. Ballerino Cohen. 1989. The Posmodernist Turn  in Anthropology: Cautions from a Feminist Perspective. En Signs, Vol.15, N°1. Traducción de Lea Geler)

Moore, Henrietta. 1991. Antropología y feminismo. Valencia, Universitat de Valencia.

Piscitelli, Adriana. 1995. Ambigüedades y desacuerdos: los conceptos  de sexo y género en la antropología feminista. En Cuadernos del Instituto Nacional de Antropología y Pensamiento Latinoamericano, N° 16.

Rubin, Gayle. 1998[1975]. El tráfico de mujeres: Notas sobre la “economía política” del sexo. En Marysa Navarro y Catherine R. Stimpson (comp) Qué son los estudios de mujeres?. México, Fondo de Cultura Económica, (15-74)

Scott, Joan. 1996. “El género: una categoría útil para el análisis histórico.” En Lamas, Marta (comp.) El género. La construcción cultural de la diferencia sexual. México: UNAM.

Stolcke, Verena. 1996. “Antropología del género. El cómo y el por qué de las mujeres” En: J. Prat y A. Martínez (ed). Ensayos de Antropología Cultural. Barcelona, Ariel. 

Young, Iris. 1994. “Gender as Seriality: Thinking about Women as a Social Collective”, Signs: 19 (3) : 713-738. Traducción de Irma J. Caamaño.

Bibliografía optativa:

Lamphere, Louise. 1995. “Feminist anthropology: The legacy of Elsie Clews Parsons.” En Behar y Gordon (comp) Women Writing Culture. Berkeley, University of California Press. (Trad. Lea Geler) 

Moore, Henrietta. 1994. A passion for difference. Essays in anthropology and gender. Bloomington,
Indiana University Press. Cap 1 (Trad. Carolina Saccol)

Narotzky, Susana. 1995. Mujer, mujeres, género. Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas. 

Rosaldo, Michelle Zimbalist. 1979 [1974] Mujer, cultura y sociedad: una visión teórica. En Harris y Young (comp) op.cit.

III. a) Aportes de la antropología feminista a los estudios de parentesco

La antropología de la vida cotidiana: lo público y privado en cuestión.

Problematización de las relaciones familiares: poder y violencia.

La adopción. Nuevas tecnologías reproductivas. 

Familias homoparentales.

b) El diseño del proyecto de investigación: Preguntas que guían la investigación. Objetivos e hipótesis. 

Bibliografía:

Achilli, Elena. 2000. Investigar en Antropología Social. Los desafíos de transmitir un oficio. Rosario, Laborde. 

Bourdieu, Pierre y Lois Wacquant. 1995. Respuestas por una antropología reflexiva. México, Grijalbo.

Collier, J., Rosaldo, M. y Yanagisako, S. 1997. “¿Existe una familia? Nuevas perspectivas en antropología. En: Lancaster y di Leonardo (comps) The Gender Sexuality Reader, London: Routledge. Traducción de Miranda González. 

Fonseca, Claudia. 2008. Homoparentalidade: novas luzes sobre o parentesco. En Estudos Feministas 16 (3). 

Murillo, Soledad. 1996. El mito de la vida privada. De la entrega del tiempo propio. Madrid, Siglo XXI. (Introducción)

Palomar Verea, Cristina. 2005. “Maternidad: Historia y Cultura” En: La Ventana 22.

Pena, Mariela. 2012. “El debate legal actual sobre adopción. Una mirada desde el feminismo y la antropología”. En: Zona Franca, Nº21. 

Tarducci, Mónica (org) 2008. Maternidades en el siglo XXI. Buenos Aires, Espacio Editorial.

Tarducci, Mónica. 2013. “Adopción y parentesco desde la antropología feminista”. En La Ventana. Revista de Estudios de Género,  Nº 37.

Wainerman, Catalina y Ruth Sautu. (comp.) 1997. La trastienda de la investigación. Buenos Aires, Universidad de Belgrano.

Yanagisako, Sylvia y Collier, Jane. 1994 “Género y Parentesco Reconsiderados: Hacia un Análisis Unificado”. En: Robert Borofsky (Ed.). Assessing Cultural Anthropology. Hawaii Pacific University, Mc Graw-Hill, Inc. Traducción de María Rosa Neufeld, Juan Carlos Radovich y Marcela Woods.

Bibliografía optativa:

Almeida, Miguel Vale de. 2005. O casamento homossexual como desafio antropológico e politico. Ponencia presentada a la VI Reunión de Antropología del Mercosur. Montevideo, 16-18 de noviembre.

Borneman, John. 1997. Cuidar y ser cuidado: el desplazamiento del matrimonio, el parentesco, el género y la sexualidad. En Revista Internacional de Ciencias Sociales 154

Jankowiak, William y Emilie Allen. 1995. “The Balance of Duty and Desire in an American Polygamous Community”. En Jankowiak (comp) Romantic Passion. A Universal Experience?. Nueva York, Columbia Univ. Press.(Trad. Juliana Venditti). 

IV a) Sexualidades

Las ciencias sociales y el estudio de la sexualidad.

La antropología, occidente y las sexualidades de los “otros”.

Problemas teórico-metodológicos en los estudios de sexualidad.

b) El diseño del proyecto de investigación: Objetivos, hipótesis de trabajo. Marco teórico-conceptual. Estrategias metodológicas.

Bibliografía:

Achilli, Elena. 2000. Investigar en Antropología Social. Los desafíos de transmitir un oficio. Rosario, Laborde. 

Córdova, Luiz Fernando Neves. 2004. Iniciando a pesquisa: o trajeto em busca de informantes
En Lago (comp.) Interdisciplinaridade em diálogos de genero. Florianópolis, Mulheres.

Duarte, Luiz Fernando Dias. 2004.
A sexualidade nas ciencias sociales: leitura crítica das convenções. En: Piscitelli, Gregori y Carrara (comps) Sexualidade e saberes: convencoes e fronteiras. Rio de Janeiro, Garamond.


Kofes, Suely. 1994.
Experiências sociais, interpretacoes individuais: histórias de vida, suas possibilidades e limites. En Cadernos Pagu, N°3.


Lagarde, Marcela. 1997. “La sexualidad.” En: Lagarde, M. Los cautiverios de las mujeres: madresposas, monjas, putas, presas y locas. México: UNAM.

Malo, Marta. 2004. Prólogo. En Nociones comunes. Experiencias y ensayos entre investigación y militancia. Madrid, Fabricantes de Sueños.

Osborne, Raquel. 2009. Transgenerismos, una aproximación de etnografía extrema: entrevista a Norma Mejía. En Política y Sociedad, 
46 (1)

Ross Ellen y Rayna Rapp. 1997. Sex and Society. A Reserch Note from Social History and Anthropology. En Lancaster y di Leonardo (comp.) The Gender Sexuality Reader. Nueva York-Londres, Routledge. (Trad. Lea Geler)

Bibliografía optativa:

Creed, Barbara. 1995. “Lesbian Bodies. Tribades, tomboys and tarts”. En Grotz, Elizabeth y E. Probyn (comp) Sexy Bodies. The Strange Carnalities of Feminism. Londres-Nueva York, Routledge, 1995.  (Trad. Luciana Gallego)

Hird, Myra J. 2000. “Gender’s Nature. Intersexuality, Transsexualism and the ‘Sex’/‘Gender’ Binary”. En: Feminist Theory, 1 (3). (Trad. Irma J. Caamaño).

Jackson, Stevi y Sue Scout. 2004. “Sexual Antinomies in Late Modernity”. En Sexualities, 7 (2). (Trad. Soledad Torres Agüero)

Markowitz, Fran. 2004. Sexualizando al antropólogo: implicaciones para la etnografía. En Nieto (comp.) Antropología de la sexualidad y diversidad sexual. Madrid, Talasa.

V.-a) La investigación con perspectiva de género

Las críticas feministas a la ciencia. 

Las epistemologías del punto de vista. El conocimiento situado.

La marginalidad como episteme privilegiada.

¿Perspectiva o método?: Discusiones en torno a la existencia de una metodología feminista.

b) El diseño del proyecto de investigación: plan de trabajo final.

Bibliografía:

Bell, Diane. 1993. “Yes Virginia, there is a feminist ethnography: reflections from three Australian fields.” En Bell, Caplan y Wazir (comp) Gendered fields. Women, men and ethnography. Londres/Nueva York, Routledge.
(Trad. Sabrina González).

De Barbieri, Teresita. Acerca de las propuestas metodologías feministas. En Eli Bartra (comp.) Debates en torno a una metodología feminista. México, PUEG-UAM.

Haraway, Donna. 1993. Saberes situados: el problema de la ciencia en el feminismo y el privilegio de una perspectiva parcial. En Cangiano y DuBois (comp.) De mujer a género. Teoría, interpretación y práctica feminista en las ciencias sociales. Buenos Aires, Centro Editor de América Latina.

Harding, Sandra. 2002. ¿Existe un método feminista? En Eli Bartra (comp.) Debates en torno a una metodología feminista. México, PUEG-UAM.

Juliano, Dolores. 2000.  Elaboraciones feministas y subcultura de las mujeres. En Valle (comp.) Perspectivas feministas desde la antropología social. Barcelona, Ariel.

Bibliografía optativa:

Castañeda Salgado, Martha.2008. Metodología de la investigación feminista. México, UNAM-Fundación Guatemala.

Mies, Maria. 2002. Investigación sobre las mujeres o investigación feminista? El debate en torno  a la ciencia y la metodología feminista. En Bartra (comp.) Debates en torno a una metodología feminista. México, PUEG-UAM.



Stacey, Judith. 1988. “Can there be a feminist ethnography?” Women´s studies in Forum Vol. 11 Nº1

VI.-Algunas discusiones actuales de la Antropología de Género

El relativismo cultural y la violación a los Derechos Humanos.

Los límites del concepto de agencia. ¿Cómo medir la resistencia o la sumisión de las mujeres sin caer en el etnocentrismo?

Los dilemas éticos de la investigación antropológica.

Las dificultades de hacer etnografía de la intimidad. Ser mujeres u hombres en el campo: ventajas y desventajas.

Globalización, antropología y feminismo.

Bibliografía:

Arati Rao. 1995.  “La política de género y cultura en el discurso internacional de Derechos Humanos”. En Peters y Wolper (comps) Women's Rights Human Rights. International Feminist Perspectives. Nueva York-Londres, Routledge.(Trad. Aluminé Moreno)

Leslie, Heather Young.1998  “The Anthropologist, the Mother, and the Cross-cultured Child. Lesson in the Relativity or Cultural Relativism”. En Flinn, Juliana; L. Marshall y J. Armstrong (comp.) Fieldwork and families. Constructing new models for ethnographic research. Honolulu, University of Hawai ‘ I Press, 1998. (Trad. Mónica Tarducci)

Maquieira D’Angelo, Virginia. 1998. Cultura y derechos humanos de las mujeres. En Pilar Pérez Cantó (comp) Las mujeres del Caribe en el umbral del 2000. Madrid, Dirección General de la Mujer/Comunidad de Madrid. 

Narotzky, Susana. 2004. “Una historia necesaria. Ética, política y responsabilidad en la práctica antropológica”. En: Relaciones, 98, Vol. XXV.

Segato, Rita Laura. 2004. Antropología y Derechos Humanos: alteridad y ética en el movimiento de los derechos universales. En Série Antropología 356

Scheper-Hughes, Nancy. 2000.  “The Global Traffic in Human Organs”. En Current Anthropology,  Vol. 41, N°2. (Trad. Miranda Gonzalez Martín)

Valladares de la Cruz, Laura. 2008. Los derechos humanos de las mujeres indígenas. De la aldea local a los foros internacionales. En Alteridades. 18 (35)

Bibliografía optativa:

Hannerz, Ulf.1997 “Fronteras” en Revista Internacional de Ciencias Sociales. N°154.

Ngan-ling Chow, Esther. 2003. Gender Matters. Studing Globalization and Social Change in the 21st Century. En International Sociology, Vol.18 (3). (Trad. Soledad Castro)

Sassen, Saskia. Contrageografías de la globalización. Género y ciudadanía en los circuitos tras-fronterizos. Madrid, Traficantes de Sueños, 2003

Dra Mónica Tarducci



