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A) FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA DE LA PROPUESTA:
Quienes habitamos el mundo contemporáneo somos testigos de la proliferación de una gran diversidad de causas y demandas públicas movilizadas por activistas que reivindican ser reconocidos como actores legítimos. En efecto, en la actualidad nos encontramos ante la multiplicación de colectivos que se manifiestan a favor de la defensa y promoción de los derechos humanos, de la transparencia gubernamental, de los derechos de los animales, de la vida de los “niños por nacer”, del reconocimiento del trabajo sexual, etc. En otros casos se trata de la movilización contra la trata de personas, la violencia institucional o de género, el bullying, contra enfermedades como el HIV o el cáncer, etc. 

Los Estados no permanecen ajenos a esta cuestión. Resulta habitual que los organigramas oficiales se vean modificados al incorporar nuevas áreas de trabajo que se proponen intervenir en relación a aquellas demandas sociales (comités contra la tortura y la violencia institucional, áreas de rescate de víctimas de trata, organismos ocupados de actuar en situaciones de crisis y catástrofes, etc.). En ese marco, activistas, víctimas y especialistas se suman a las agencias estatales como funcionarios y técnicos.

Los procesos mencionados no pueden ser reducidos al orden local ya que se encuentran vinculados con dinámicas de orden transnacional en la medida en que organismos como el BID, el FMI, la ONU, la OEA, así como las ONGs, impulsan la circulación de paradigmas, dispositivos, normativas, financiamientos y personas de un modo global.

Como proceso concomitante a la proliferación de causas y demandas públicas, en el mundo actual nos encontramos con la ampliación del lugar social ocupado por la figura de la víctima. Si bien no todas las víctimas se constituyen en activistas, y no todos los activismos se fundamentan en esa condición (e inclusive pueden oponerse e impugnarla), la categoría “víctima” es movilizada con frecuencia para reivindicar derechos. Víctimas de terrorismo de Estado, de desastres nucleares, de guerras, de contaminación ambiental, de abuso sexual, etc. conforman comunidades que exigen reconocimiento y reparación a través de las narraciones sobre el daño y el sufrimiento (humano, ambiental, animal, etc.) que exponen en el espacio público. En ese marco, resulta prioritario evitar asumir la condición de víctima como un dato obvio y autoevidente, y cobra central importancia lograr dar cuenta de los modos contextuales en que la misma es socialmente producida y disputada. La consagración o impugnación de esa condición va más allá de las acciones, estrategias y prácticas que ellas mismas despliegan, lo cual nos conduce a indagar en el papel de otros agentes entre los que se destacan los expertos.


Al referirnos al cruce entre activismos y saberes expertos encontramos el papel destacado del derecho, de la psicología, de la medicina, del trabajo social, de los expertos en catástrofes, etc. Por un lado, legitimadas por su condición científica y ofi​cial, las categorías técnicas (tales como “reparación simbólica”, “daño ambiental”, “estrés postraumático”, “crisis hídrica” o “duelo patológico”, por ejemplo), circulan y están en boca de los activistas como recursos para canalizar y legitimar sus demandas. En segundo término, resulta frecuente que nos encontremos con activistas que son también profesionales y que construyen sus propias carreras militantes conjugando el compromiso político y la expertise técnica.

En virtud de lo referido hasta aquí el presente programa está organizado en cuatro unidades entre las cuales la primera tiene un énfasis metodológico/conceptual, mientras que el resto se articulan en torno de nudos problemáticos relativos al tema del curso. La enorme mayoría de la bibliografía está en idioma español y se centra en casos de nuestro propio medio local y regional. En tal sentido, cabe destacar que el curso incorpora temáticas muy trabajadas en nuestro medio como aquellas relativas al activismo por los derechos humanos, por ejemplo, pero a su vez se propone indagar en otros activismos que han permanecido poco explorados. Quizás ello se deba a que se trata de causas que han adquirido escasa notoriedad pública, a que son activistas cuya legitimidad está en disputa, o a que se trata de procesos que no despiertan las simpatías políticas y personales de quienes nos dedicamos a las ciencias sociales. Así, el presente curso se propone incentivar la inquietud por la exploración de casos y nudos problemáticos poco estudiados y la formulación de nuevos interrogantes relativos al campo de los conflictos, los activismos y las victimizaciones contemporáneas.
B) PROPÓSITOS Y OBJETIVOS DEL SEMINARIO

· Promover una actitud reflexiva y crítica acerca de la producción social del conocimiento y de los aportes posibles que puede realizar la antropología social en ese sentido

· Preparar a los alumnos para el análisis antropológico de las causas públicas en tanto procesos políticos 

· Analizar y debatir las diferentes perspectivas y procedimientos teórico-metodológicos que se utilizan en la actualidad en las investigaciones sobre activismos y victimizaciones

· Estimular la inquietud en torno de casos y nudos problemáticos poco explorados en las investigaciones sobre activismos
C) PROPUESTA DE TRABAJO Y CONTENIDOS ORGANIZADOS EN NÚCLEOS TEMÁTICOS 

UNIDAD 1-ESCENARIOS. Perspectivas antropológicas sobre el conflicto y los procesos políticos
1-La construcción del objeto de investigación en Antropología Social.

2- Etnografía, compromiso y distanciamiento. Las causas “nobles” (y las otras): el trabajo de campo entre las simpatías y las antipatías del etnógrafo.

3-De los movimientos sociales y las protestas a la aproximación antropológica a los procesos políticos.
Bibliografía obligatoria
GINZBURG, Faye. 1999. “Cuando los nativos son nuestros vecinos”. En Constructores de otredad. Antropofagia, Buenos Aires
BALBI, F.A. y BOIVIN M. 2008: “La perspectiva etnográfica en los estudios sobre política, Estado y gobierno”. Cuadernos de Antropología Social, N° 27.

MANZANO, Virginia. 2004. “Movimientos sociales y protesta social desde una perspectiva antropológica”. Colección Fichas de Cátedra, Facultad de Filosofía y Letras,  Buenos Aires.
SWARTZ, M., TURNER V. y TUDEN A. 1994. “Antropología política: una introducción”. Alteridades, N° 3.
TURNER, Victor. 1980. (1967) “Mukanda: el rito de circuncisión” En: La selva de los símbolos. Aspectos del ritual ndembu. Siglo XXI Ed, Madrid.
ZENOBI, Diego. 2010. "O antropólogo como ‘espião’. Das acusações públicas à  construção das perspectivas nativas", Revista Mana Estudos de antropologia social, Vol. 

16, No 2. (HAY TRADUCCIÓN AL ESPAÑOL).
Bibliografía complementaria
BALBI, Fernando. 2012. “La integración dinámica de las ‘perspectivas nativas’ en la

Investigación etnográfica.” Intersecciones en Antropología, N° 14. 
ELIAS, Norbert. 1990. “Compromiso y distanciamiento”. En Compromiso y distanciamiento. Ensayos de sociología del conocimiento. Península Ediciones, Barcelona.
GLUCKMAN, M. 2003. “Análisis de una situación social en la Zululandia moderna”.
Bricolage, N° 1, enero/marzo.
LEFRANC, Sandrine. 2002. “La 'justa distancia' frente a la violencia”, Revista

Internacional de Ciencias Sociales, UNESCO, Nº 174.

KAPFERER, B. 2005. “Situations, Crisis, and the Anthropology of the Concrete. The Contribution of MaxGluckman”. En: Social Analysis, Volume 49, Issue 3.

UNIDAD 2-ACTIVISMOS. La conformación de problemas y causas públicas
1-Conformación de los problemas públicos, asignación de responsabilidades y denuncias.

2-Activistas/militantes: modalidades de asociación, trayectorias, carreras y (des)compromiso.
3-Principios de legitimación y de adhesión a las causas públicas. Valor moral y pragmatismo en las explicaciones socioantropológicas sobre el involucramiento político. 
4-Modulaciones transnacionales y recepciones locales de los activismos.
Bibliografía obligatoria
CARMAN María. 2017. “El activismo proteccionista, o las disímiles imputaciones de dignidad a animales y humanos”. Etnografías contemporáneas, Año 3, n° 4, abril.
FILLIEULE, Olivier. 2015 (2001) “Propuestas para un análisis procesual del compromiso individual”. Intersticios. Revista Sociológica de Pensamiento Crítico, Vol. 9 (2). 
GESTEIRA, Soledad. 2014. “Más allá de la apropiación criminal de niños: el surgimiento de organizaciones de personas ‘adoptadas’ que buscan su ‘identidad biológica’ en Argentina”, Runa, 35(1).

PEREYRA Sebastián. 2016. “El estudio de los problemas públicos. Un balance basado en una investigación sobre la corrupción”. En: (Vommaro G. y Gené M. Eds) La vida social del mundo político. Investigaciones recientes en sociología política. Ediciones UNGS, Buenos Aires.
PEREYRA IRAOLA, V. y ZENOBI D., 2016. “Familiares de detenidos y abogados de derechos humanos: Trayectorias en la construcción de una causa pública”. Runa, 37, (2).
PITA, M. V. 2010. “El mundo de los familiares de gatillo fácil”. En: Formas de morir y formas de vivir. El activismo contra la violencia policial. Ediciones Del Puerto, Buenos Aires.
QUIROS, Julieta. 2011. “Introducción” y “Final; por una teoría etnográfica del involucramiento político”. En: El porqué de los que van. Peronistas y piqueteros en el Gran Buenos Aires (una antropología de la política vivida). Antropofagia, Buenos Aires. 
Bibliografía complementaria
BALBI, Fernando. 2011. “Sobre la orientación moral del comportamiento y los usos prácticos de las orientaciones morales”. Actas del X Congreso argentino de antropología social, Buenos Aires.
BOLTANSKI, Luc. 2000. (1990) “Aquello de que la gente es capaz” y “La denuncia pública”  En: El Amor y la Justicia como competencias. Tres ensayos de sociología de la acción. Amorrortu ed, Madrid.
ENGLE MERRY, Sally. 2006. “Transnational Human Rights and Local Activism: Mapping the Middle”, American Anthropologist, Vol. 108, Issue 1

JELIN, Elizabeth. 2007. “Víctimas, familiares y ciudadanos/as: las luchas por la legitimidad de la palabra”. Cadernos Pagu, n.29.
LEITE LOPES,  José Sérgio. 2006. “Sobre processos de ‘ambientalização’ dos conflitos e sobre dilemas da participação”. Horizontes Antropológicos, N. 25, jan./jun. 
VILAIN, J. & LEMIEUX, C. 1998. “La mobilisation des victimes d'accidents collectifs. Vers la notion de ‘groupe circonstanciel’”. Politix,  44, (4).
ZENOBI, Diego. 2014. Familia, política y emociones. Las víctimas de Cromañón entre el movimiento y el Estado. Antropofagia, Buenos Aires.
UNIDAD 3- VICTIMIZACIONES. La producción social de las víctimas 
1-La creación de dispositivos oficiales/estatales para el reconocimiento de las minorías y las víctimas. 

2-Las luchas por la categorización: disputas entre modos (oficiales/locales) de clasificación.

3-Las relaciones con el Estado: los dilemas morales del activismo.

4-El acceso diferencial (y la oposición) a la condición de víctima.
Bibliografía obligatoria
LUZZI, Mariana. 2015. “Pagar para reparar. Debates públicos y dilemas privados ante las políticas de reparación económica a las víctimas del terrorismo de Estado en Argentina” En: Kessler G. y Gayol S.  (Eds.) Muerte, política y sociedad en la Argentina, Edhasa, Buenos Aires.
LÓPEZ, Laura. 2006. “De transnacionalización y censos. Los “afrodescendientes” en
Argentina.” En: AIBR – Revista de Antropología Iberoamericana. Vol 1, N° 2.
MORCILLO S., VARELA C.  2017. “Ninguna mujer...” El abolicionismo de la prostitución en la Argentina  Sexualidad”. Salud y Sociedad - Revista Latinoamericana N° 26, agosto. 
SCHILLAGI, Carolina. 2017. “Rosario arde. Familiares de víctimas y su relación con el estado en el marco de una catástrofe”. Papeles del CEIC-International Journal on Collective Identity, (1).
PITA, María Victoria. 2010: “Epílogo: La  intervención del Estado”. En: Formas de morir y formas de vivir. El activismo contra la violencia policial. Ediciones Del Puerto, Buenos Aires.
VECCHIOLI, Virginia. 2005. “La nación como familia. Metáforas políticas del movimiento argentino de derechos humanos”. En: Frederic, Sabina y Soprano, Germán (Eds.) Cultura y política en etnografías sobre la Argentina. Ediciones UNQUI, Buenos Aires.
ZENOBI, D. 2017. “Políticas Para La Tragedia: Estado y expertos en situaciones de crisis”. Iberoamericana – Nordic Journal of Latin American and Caribbean Studies (Special Issue: La contribución de la Antropología al estudio de crisis y desastres en América Latina), 46(1), 30-41.
Bibliografía complementaria
BERMUDEZ, Natalia. 2017. “Sin Facundo no hay Nunca Más. Trayectorias, contiendas morales y opacidades en la producción social de una víctima ‘no inocente’” en Córdoba (Argentina), Papeles del CEIC-International Journal on Collective Identity, (1).
CORRIGAN, P. y D. SAYER. 2007. “Introducción a La formación del Estado inglés como

revolución cultural”, En: Lagos, María L. y Pamela Calla. (Eds.) Antropología del Estado. 

Dominación y prácticas contestatarias en América Latina. PNUD Bolivia, La Paz.
DODIER, N. 2015. Postscript: thinking (by way of) disaster. En Revet Sandrine & Langumier Julien (Eds.), Governing Disasters Beyond Risk Culture.  Nueva York, Palgrave McMillan.
ENGLE MERRY, Sally. 2011. “Measuring the World Indicators, Human Rights, and

Global Governance”. Current Anthropology, 52(S3).
GATTI, Gabriel. 2011. “De un continente al otro: el desaparecido  transnacional, la cultura humanitaria y las  víctimas totales en tiempos de guerra global”. Política y Sociedad, Vol. 48, N° 3.

GUGLIELMUCCI, Ana. 2017. “El concepto de víctima en el campo de los derechos humanos: una  reflexión crítica a partir de su aplicación en Argentina y Colombia”, Revistas de Estudios Sociales, N. 59  enero-marzo.
UNIDAD 4-SUFRIMIENTOS. Políticas y técnicas del sufrimiento y la compasión 
1-El humanitarismo como “política de la vida”.
2-Eventos críticos. Del sufrimiento a la formación de comunidades reivindicativas.
3-Causas políticas y políticas de las causas: dispositivos científicos y tecnologías para el diagnóstico y la evaluación de daños.

4-La psicologización y la biologización del sufrimiento: la lucha política a través de las categorías clínicas. De la ciudadanía traumatizada a la ciudadanía biológica.
Bibliografía obligatoria
BAZZO, Juliane. 2016. "Memórias revisitadas: sobre os testemunhos das vítimas retroativas de bullying no contexto brasileiro". Revista de Estudios Sociales, N° 59, Enero-Marzo.
FASSIN, Didier. 2016. “El gobierno humanitario”. En: La razón humanitaria. Una historia moral del tiempo presente. Prometeo Editorial, Buenos Aires.
FONSECA, C.; MARICATO, M. "Criando comunidade: emoção, reconhecimento e depoimentos de sofrimento". Intersecções, V. 15, N° 2.
SILVA, T Camargo da. 2015. “Tracing identities through interconnections: the biological body, intersubjective experiences and narratives of suffering”, Vibrant – Virtual Brazilian Anthropology, 12(1).
VISACOVSKY, Sergio. 2011. “Introducción” En: Visacovsky Sergio (Ed.) Estados críticos: la experiencia social de la calamidad. Ediciones Al Margen, La Plata. 
PETRYNA, A. 2004. “Biological Citizenship: The Science and Politics of Chernobyl-Exposed Populations”, OSIRIS, 19: 250-265 (HAY TRADUCCIÓN de Agostina Gagliolo para el programa de Antropología y Salud, FFyL –UBA).
Bibliografía complementaria
BARTHE, Y. 2010. “Cause politique et ‘politique des causes’: La mobilisation des vétérans des essais nucléaires français”, Politix, 91, (3).
CAPLE JAMES, E. 2010. Democratic Insecurities: Violence, Trauma, and Intervention in Haiti. University of California Press, California.
DAS, Veena. 1995. “Suffering, legitimacy and healing: the Bhopal Case”. En: Critical Events. An anthropological perspective on Contemporary India”, Oxford University Press Oxford.
FASSIN, D. 2014. “De l’invention du traumatisme à la reconnaissance des victimes. Genèse et transformations d’une condition morale”. Vingtième siècle. Revue d’histoire, 123.
FOURCADE, Marion. 2016. “Dinero y sentimientos: Valuación económica y la naturaleza de la ‘Naturaleza’”. Apuntes de investigación del CECYP, (27).
YEARLEY, Stephen. 1993. “Standing in for nature: the practicalities of environmental organizations' use of science”, En: Kay Milton (Ed.) Environmentalism: the view from anthropology. Routledge, London.
ZENOBI D. ULLBERG S. & DA SILVA CAMARGO (Eds.). 2016. Traces. Memoires des crises en Amerique Latine. L’Harmattan, París.
UNIDAD 5- SABERES. Profesión, conocimiento experto y compromiso militante
1-Campos de conocimiento y campos políticos. 

2-Profesionales activistas: activismo jurídico y legislativo. El activismo psi: salud mental y derechos humanos.

3-Redes, trayectorias, espacios de inserción y circulación transnacional de los profesionales comprometidos con causas públicas
Bibliografía obligatoria
PEREYRA S. 2008. “Técnica y política: un análisis de la consolidación de expertos en políticas anticorrupción durante los años ‘90.” En: Vommaro, G y S. Morresi (Eds.) Saber lo que se hace. Expertos y Política en Argentina. Prometeo, Buenos Aires.

RIOS PETRARCA, Fernanda. 2011. “Los Derechos Humanos se conquistan en la lucha: igualdad racial, activismo jurídico y la defensa de las causas colectivas en el sur de Brasil”. Revista Política Vol. 49 Nº 1. 
VECHIOLLI, V. 2008. “Expertise jurídica y capital militante: los abogados de derechos humanos en la Argentina”. En: Vommaro, G. y S. Morresi (Eds.) Saber lo que se hace. Expertos y Política en Argentina. Prometeo, Buenos Aires.

ZENOBI, Diego. 2017. “‘Esperando justicia’. Trauma psíquico, temporalidad y movilización política en la Argentina actual”. Papeles del CEIC-International Journal on Collective Identity, (1).

Bibliografía complementaria
BOYER, Dominique. 2008. “Thinking trough anthropology of experts”. Anthropology in

Action, 15, (2).
CHAMA, Mauricio. 2015. Compromiso político y labor profesional Estudios sobre psicólogos y abogados en los primeros setenta. Universidad Nacional de La Plata, Universidad Nacional de Misiones, Universidad Nacional de General Sarmiento.

ISRAEL, Liöra. 2001. “Usages militants du droit dans l’arène judiciaire: le cause lawyering”, Droitet Société, N° 49.

NOAILLES, Gervasio. 2010. Estudiantes, militantes, analistas. Historia y política de la Carrera de psicología en la Universidad de Buenos Aires. Koyatún Editorial, Buenos Aires. 
TISCORNIA, Sofía. 2008. Activismo de los derechos humanos y burocracias estatales. El caso Walter Bulacio. Ediciones del Puerto, Buenos Aires.
VISACOVSKY, S. 2002. El Lanús. Memoria y política en la construcción de una
tradición psiquiátrica y psicoanalítica argentina. Alianza Editorial, Madrid/Buenos Aires.
MODALIDAD DE TRABAJO
El seminario consistirá en el dictado de cuatro horas semanales de clase. La clase se dividirá en tres instancias de trabajo:

1-Como instancia introductoria a cada clase se trabajará a modo de taller con ejemplos y materiales aportados por los estudiantes que guarden relación con los temas de la unidad correspondiente prevista para ese encuentro (experiencias de la vida cotidiana, normativa, información periodística, páginas web, recursos audiovisuales, etc.)

2-El segundo momento de cada clase estará destinado a la discusión colectiva de la bibliografía del programa correspondiente  a cada encuentro. Como parte de este momento, algunos estudiantes presentarán textos de modo individual o grupal, según la extensión y complejidad de cada uno.

3-El momento final estará a cargo del  docente quien sintentizará y expondrá las principales herramientas conceptuales y metodológicas de cada unidad recuperando lo trabajado en los momentos anteriores. 
Está previsto que se dedique parte de algunas clases a la orientación y al acompañamiento del proceso de elaboración del proyecto de monografía y de la monografía final.

FORMAS DE EVALUACIÓN

Para regularizar la cursada del seminario los estudiantes deberán:
a- Asistir al 80% de las clases;
b- Exponer oralmente un texto de la bibliografía obligatoria 





c-Entregar un proyecto de monografía al final del cuatrimestre (el cual deberá incluir
un problema, objetivos y bibliografía).

La cursada se regulariza obteniendo cuatro (4) o más como nota promedio de las instancias b) y c).
Para aprobar el seminario los estudiantes deberán
d-Aprobar el trabajo monográfico final elaborado a partir del proyecto presentado. El mismo deberá ser entregado dentro de los cuatro años de finalizada la cursada del seminario. En el mismo los estudiantes deberán mostrar que se han familiarizado con los contenidos teórico-metodológicos trabajados en el curso, a partir de una temática de su interés.
La calificación final del seminario resultará del promedio que surja entre la nota de regularización del seminario (b+c/2) y la nota del trabajo monográfico final (c).

