Seminario de Antropología Social (Antropología Rural) 

CONVOCATORIA Registro de aspirantes a un cargo de Ayudante de Primera

Dictamen de la Comisión Evaluadora conformada por la Junta Departamental e integrada por la Srta. Guadalupe Calabrese (representante por el Claustro de Estudiantes); el Dr. Santiago Sorroche (representante por el claustro de Graduados); la Profesora Consulta María Rosa Neufeld (por el claustro de profesores) y el Dr. Alejandro Balazote (Profesor Titular del Seminario de Antropología Social) 

Se presentaron un total de 10 aspirantes. Adjuntamos al dictamen una tabla con la lista completa de candidatos y con los puntajes obtenidos por cada uno de ellos (anexo 1).

La Comisión Evaluadora procedió de la siguiente manera: en primer lugar, revisó si las presentaciones cumplían con los requisitos indicados en el Reglamento y los criterios que en base al mismo se habían definido en la convocatoria. De esta primera revisión resultó que todos los candidatos estaban en condiciones de ser evaluados.

Luego de esta instancia, la Comisión procedió a definir los puntajes a establecer teniendo en cuenta los antecedentes académicos. Los aspirantes Braticevic, Quiroga, Castellú y Pérez han cumplido funciones como adscriptos de la cátedra por lo que a su puntaje obtenido en la evaluación de sus antecedentes generales y específicos se ha sumado un 25% de acuerdo a lo establecido en el Reglamento para la provisión de cargos de auxiliares docentes del Departamento de Ciencias Antropológicas. 
Los aspirantes:

CONSTAZA RIERA. Es doctora en Antropología. Ha sido Becaria doctoral y posdoctoral de CONICET. Ha publicado 4 capítulos de libro y 6 artículos en revistas con referato. Ha presentado 8 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria  (actualmente se desempeña como Ay. de 1 de la asignatura Teoría Sociológica). Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 6 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de extensión. Totaliza 54 puntos.
HUBER SILVIO. Es Lic. en Geografía y Diplomado Superior en Desarrollo Rural (FLACSO). Ha publicado 2 capítulos de libro. Ha presentado 6 ponencias en eventos científicos. Acredita adscripción a la  cátedra   de Geografía Rural. Ha sido docentes en nivel secundario. Ha participado en 4 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de transferencia. Ha realizado  tareas de extensión. Totaliza 30,5 puntos.

BRATICEVIC SERGIO. Es Lic. en geografía y Dr. en Antropología. Ha sido Becario doctoral y posdoctoral de CONICET. Ha publicado 1 libro, 16 artículos en revistas con referato, 3 capítulos de libro. Ha presentado 23 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria  (actualmente se desempeña como Ay. de 1 de la asignatura Geografía Industrial). Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 7 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de extensión. Acredita experiencia de gestión. Totaliza 59 puntos. Participación en la Cátedra 25% = 14,8 puntos. Total: 73,8 puntos.
ENRIQUE LAURA. Es Lic. en Antropología y Dra. en Antropología. Ha sido Becaria doctoral y posdoctoral de CONICET. Ha publicado 9 artículos en revistas con referato, 1 capítulos de libro. Ha presentado 14 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria en diversos seminarios de la carrera (actualmente se desempeña como adscripta de la cátedra Teoría y metodología de la investigación en Antropología Histórica). Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 9 proyectos de investigación, en uno de ellos como directora. Ha desarrollado actividades de extensión. Acredita experiencia de gestión. Totaliza 50 puntos. 

QUIROGA LUDMILA. Es Lic. en Antropología. Ha sido Becaria doctoral UBA. Ha publicado 2 artículos en revistas con referato. Ha presentado 8 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria (actualmente se desempeña JTP en la Escuela de Nutrición, Facultad de Medicina UBA). Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 7 proyectos de investigación, en uno de ellos como codirectora. Ha desarrollado actividades de extensión. Totaliza 45,5 puntos. Participación en la Cátedra 25% = 11,4 puntos. Total: 56,9 puntos.
CASTELLU JULIA. Es Lic. en Antropología. Ha sido Becaria doctoral ANCYT  y CONICET. Ha publicado 1 artículo en revistas con referato. Ha presentado 6 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria (participación en seminario de grado) y terciaria. Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 2 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de extensión. Totaliza 32,5 puntos. Participación en la Cátedra 25% = 8,3 puntos. Total: 40,6 puntos.

HINDI GUADALUPE. Es Lic. en Antropología. Ha sido Becaria Estimulo UBA. Ha publicado 1 artículo en revistas con referato y 1 capítulo de libro. Ha presentado 11 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria (participación en seminario de grado) y terciaria. Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 2 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de extensión. Acredita actividades de gestión. Totaliza 43 puntos. 

REAL ANALIA. Es Profesora en Antropología. Ha publicado 1 artículo en revistas con referato y  3 artículos en revistas sin referato. Ha presentado 4 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria (participación en seminario de grado) y en prácticas de extensión. Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 2 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de extensión. Acredita actividades de gestión. Totaliza 35,5 puntos. 

PEREZ ALEJANDRA. Es Profesora en Antropología. Ha sido Becaria doctoral UBA. Ha publicado 1 libro, 6 capítulos de libro y 1 artículo en revistas con referato. Ha presentado 9 ponencias en eventos científicos. Acredita docencia universitaria (Ay1 en CIDAC, Directora de la Cátedra Libre, Ay1 de Seminario de Antropología Social- Antropología Rural). Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 5 proyectos de investigación. Ha desarrollado actividades de extensión.  Acredita actividades de gestión. Total 64puntos. Participación en la Cátedra 25% = 16 puntos. Totaliza: 80 puntos.

OTTINI MARIA SOL. Es Profesora en Antropología. Ha sido Becaria del Fondo Nacional de las Artes. Ha publicado 1 reseña. Ha realizado cursos de posgrado. Ha presentado 1 ponencia en eventos científicos. Ha realizado cursos de posgrado. Ha participado en 1 proyectos de investigación.  Acredita actividades de gestión. Totaliza 28,5 puntos. 

Por lo expuesto los abajo firmantes proponen el siguiente orden de mérito:

	1.-   Pérez, Alejandra
	80

	2.-   Braticevic, Sergio
	73,8

	3.-   Quiroga, Ludmila
	56,9

	4.-   Riera, Constanza
	54

	5.-   Enrique, Laura
	50

	6-   Hindi, Guadalupe
	43

	7.-  Castellú, Julia
	40,6

	8.-   Real, Analía
	35,5

	9.-   Huber, Silvio
	30,5

	10.- Ottini, María Sol
	25,5


Se deja constancia que los 10 aspirantes evaluados reúnen las condiciones para desempeñarse en el cargo.
Esta Comisión propone designar a la aspirante Alejandra Pérez como Ayudante de Primera del Seminario de Antropología Social (Antropología Rural) teniendo en consideración:

1.- Sus sólidos antecedentes curriculares.

2.- La estrecha vinculación de su trayectoria académica con las temáticas abordadas en la asignatura.

3.- Haber integrado el equipo docente de la Cátedra como adscripta.

4.- Haber desempeñado con solvencia funciones como Ayudante de Primera durante el año 2015 en el Seminario de Antropología Social (designada bajo la modalidad a del Reglamento para la provisión de cargos de auxiliares docentes del Departamento de Ciencias Antropológicas) en reemplazo del Dr. Ricardo Abduca. 

