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Objetivos:

· Explorar las transformaciones contemporáneas de los espacios rurales a la luz de la re-expansión del capitalismo y la re-estructuración del sistema mundial.

· Contribuir a la problematización de dinámicas de transformación en espacios rurales desplegadas en el contexto latinoamericano con especial énfasis en el caso argentino.

· Reconocer los principales antecedentes y líneas de investigación contemporáneas elaboradas desde la antropología rural para el análisis de las dinámicas de transformación en espacios rurales

· Analizar las particularidades de los conflictos por la apropiación y gestión de los recursos que mantienen los pueblos originarios y pequeños productores familiares.

Contenidos

UNIDAD I

La Antropología Rural: aspectos económicos

La antropología rural y los aspectos económicos. Aproximaciones teóricas a lo “económico” del mundo rural desde la antropología. Las clases sociales en el medio rural. Unidades de producción y acumulación de capital. Criterios clasificatorios y tipologías. Las unidades económicas capitalistas y su transformación en el pasado y en la actualidad. La diferenciación social en el agro. Estudios de caso en América Latina y Argentina. El debate de la unidad de estudio tradicional versus las influencias de los procesos estructurales y el sistema mundial. 

Bibliografía Obligatoria
ARCHETTI, E. Y KRISTI A. S. (1975).  Explotación familiar y acumulación de capital en el campo argentino. Siglo XXI Editores, Buenos Aires (Selección). 

BARTOLOMÉ, L. J. (1975). Colonos, Plantadores y Agroindustrias. La Explotación Agrícola Familiar en el Sudeste de Misiones. Desarrollo Económico Vol. XV Nº.

BENENCIA, R. (1997). "De peones a patrones quinteros. Movilidad social de familias bolivianas en la periferia bonaerense", en Estudios Migratorios Latinoamericanos, 35: 63-102.

MURMIS, M. (1992) “Tipología de pequeños productores campesinos en América”, en Cesar Peón (ed.). Sociología rural latinoamericana: hacendados y campesinos. Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, pp. 79-117.

POWELL, J. D. (1974). Sobre la definición de campesinos y de sociedad campesina”, en Leopoldo Bartolomé y Enrique Gorostiaga (comps.). Estudios sobre el campesinado latinoamericano. La perspectiva de la antropología social. Ediciones Periferia, Buenos Aires, pp. 55-45. 

ROSEBERRY, W. (1989) “Los campesinos y el mundo” en Stuart Plattner, ed. Antropología Económica. Ciudad de México: CONACULTA. pp. 154-176. 

STAVENHAGEN, R., (1976). Las Clases Sociales en las Sociedades Agrarias. Ciudad de México: Siglo XXI. 

WOLF, E., (1976). “El campesinado y sus problemas” en GODELIER, M. (Ed.). Antropología y Economía. Barcelona: Anagrama. pp. 260-275.

Bibliografía Complementaria
HOCSMAN, L. D. (2003). Reproducción Social Campesina. Tierra, Trabajo y Parentesco en el Chaco Árido Serrano, Ferreyra Editor. Córdoba, Argentina. 

CHAYANOV, A. V. (1981). Sobre la teoría de los sistemas económicos no capitalistas. En Chayanov y la teoría de la economía campesina. México: Ediciones Pasado y Presente.

MINTZ, S. (1996). Dulzura y poder. El lugar del azúcar en el mundo moderno. México: Siglo XXI. 
REDFIELD, R. (1966). El mundo primitivo y sus transformaciones. Fondo de Cultura Económica, México, Cap. 2, pp. 43-74. 

UNIDAD II

La Antropología Rural: aspectos políticos, movimientos rurales y políticas públicas

La antropología rural y los aspectos políticos. Movimientos sociales rurales y políticas públicas en relación a la cuestión “agraria”. Ligas agrarias. Procesos de movilización social contemporáneos. Asociaciones empresariales. Transformaciones en las últimas décadas. Estudios de caso en Argentina y América Latina.

Bibliografía Obligatoria
BARTOLOMÉ, L. J. (1982). Base social e ideología en las movilizaciones agraristas en Misiones entre 1971 y 1975 Emergencia de un populismo agrario. Desarrollo Económico Vol. 22, No. 85, pp. 25-56.

BARBETTA, P. Y PABLO L. (2004) “No hay hombres sin tierra ni tierra si hombres: luchas campesinas, ciudadanía y globalización en Argentina y Paraguay”, en Norma Giarraca y Bettina Levy (comps.) Ruralidades latinoamericanas. Identidades y luchas sociales. CLACSO, Buenos Aires, pp. 305-355. 

GRAS, C. (2009) “El nuevo empresariado agrario: sobre la construcción y los dilemas de sus organizaciones”, en Carla Gras y Valeria Hernández (coords.) La Argentina rural: de la agricultura familiar a los agronegocios. Editorial Biblos, Buenos Aires, pp. 215-236.

GALAFASSI, G. (2008). Contradicciones sociales y procesos de movilización en espacios rurales de Argentina en las últimas décadas. (Mateo, Balsa y Hospital, comp.) “Pasado y presente en el agro argentino”. Buenos Aires, Editorial Lumiere, 2008.

http://theomai.unq.edu.ar/Art_Galafassi__%28Movilizacion_espacios_rurales%29.pdf

QUIJANO, Aníbal (1991) “Los movimientos campesinos contemporáneos en América Latina”, Observatorio Social de América Latina, 2, Buenos Aires, pp. 171-180.

RATIER, H. (2014). Antropólogos rurales y antropología rural en la argentina. Revista Digital, Departamento Ciencias Antropológicas. En Edición. 

Bibliografía Complementaria

LATTUADA, M. (2006). Acción colectiva y corporaciones agrarias en la Argentina. Transformaciones institucionales a fines del siglo XX. Universidad Nacional de Quilmes Editorial, Buenos Aires, primera edición.

WOLF, E. (2003). “Fases do protesto rural na América Latina” En: Antropologia e poder; Contribuiçoes. Brasília, UNB, p. 183-195.

WOLF, E. (1971). Los campesinos. Editorial Labor, Barcelona. Cap. 3, pp. 83-125 y Cap. 4, pp. 127-143. 

UNIDAD III

El escenario rural argentino en el siglo XXI: desafíos conceptuales y metodológicos.

Entre el agrobusiness y la agricultura familiar. El replanteo antropológico. Nuevas formas productivas-nuevos formatos de valorización del capital. Los agronegocios. Energía y alimentos, el riesgo de la frazada corta. La disputa por la renta agraria. El conflicto político. Tensiones y debates en el campo del “desarrollo rural”: Dinámicas de territorialización: agentes/sujetos, lugares y productos. El “Extractivismo” y las simplificaciones monocausales. La ambientalización de la pequeña producción doméstica. 

Bibliografía Obligatoria
BARRI, Fernando y WAHREN, Juan (2010) “El modelo sojero de desarrollo en la Argentina: tensiones y conflictos en la era del neocolonialismo de los agronegocios y el cientificismo-tecnológico”, Realidad Económica N° 255, Diciembre, [pags. 43-65] IADE, Buenos Aires. ISSN 0325-1926.Indexada en: Directorio Latindex.
BALAZOTE, A. (2012). Los suplementos “del campo”. Instrumentos estratégicos en la disputa de la renta agraria En Realidad Económica. N. 270. Pp. 58-74. Instituto Argentino para el Desarrollo Económico.

BALAZOTE, A y RADOVICH, J. (2013). Los estudios de  Antropología Rural en Argentina. En: Estudios de Antropología Rural. Alejandro Balazote y Juan Carlos Radovich Editores. Facultad de Filosofia y Letras UBA.

BRATICEVIC, S. Comprensión espacial y avance de la frontera agropecuaria. Transformaciones en los lusos del suelo en el Chaco central y en el umbral al Chaco. ”  Cuadernos de Antropología. Antropologia Rural,  Universidad Nacional de Lujan. pp. 15-38. Lujan, ISSN 0328-9478 

CACERES, D. La expansión de la agricultura industrial en Argentina Central. Su impacto en las estrategias campesinas” Cuadernos de Desarrollo Rural, Pontificia Universidad Javeriana, Bogota. ISSN 0122-1450

CARRASCO A, SANCHEZ N, TAMAGNO L. (2012) Modelo Agrícola e impacto socioambiental en la Argentina, monocultivo y agronegocios. AUGM-Comité de Medio Ambiente. Serie Monográfica Sociedad y Ambiente: Reflexiones para una nueva América Latina. ISSN 2314-1743, Monografía Nº 1. 

CARENZO, S. 2007. “Territorio, identidades y consumo: Reflexiones en torno a la construcción de nuevos paradigmas en el desarrollo”. Cuadernos de Antropología Social Nro. 26. Sección de Antropología Social, FFyL-UBA. Pp 125-143. ISSN 0327 3776

CARENZO, S. y F. TRENTINI. 2013. La producción de territorialidades indígenas y gestión de áreas protegidas: el paradigma de la doble conservación en la Argentina. En: BALAZOTE, A. y J.C. RADOVICH (Comps) Estudios de Antropología Rural. Ed. Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires. (en prensa)

GIARRACCA, N. y PALMISANO, T. (2010). Expansión sojera y paro agrario. Reflexiones para comprender el 2008 y 2009 en la Argentina. GIARRACCA, N. y TEUBAL, M. (Coordinadores). Del paro agrario a las elecciones de 2009. Tramas, reflexiones y debates. Buenos Aires: Antropofagia, 2010.

HERNÁNDEZ, V. (2009). “La ruralidad globalizada y el paradigma de los agronegocios en las pampas gringas”, GRAS, C. y HERNÁNDEZ, V. (coords.) La Argentina rural: de la agricultura familiar a los agronegocios. Editorial Biblos, Buenos Aires, pp. 39-64.

LANDABURU, L  (2012) “Desarrollo y normalización de la producción  en el circuito productivo frutícola del Alto Valle de Rio Negro”  Cuadernos de Antropología. Antropología Rural,  Universidad Nacional de Lujan. pp. 95-117. Lujan, ISSN 0328-9478 
TEUBAL, M. y PALMISANO, T. 2010. El conflicto agrario: características y proyecciones. GIARRACCA, N. y TEUBAL, M. (Coordinadores). Del paro agrario a las elecciones de 2009. Tramas, reflexiones y debates. Buenos Aires: Antropofagia, 2010.

ROFMAN A, “Las economías regionales a fines del siglo XX.  Los circuitos del Petróleo, del Carbón y del Azúcar.“ (1999) Editorial Ariel. Buenos Aires. (Selección de textos)
Bibliografía Complementaria
BENEDETTO, A. (2007). “Valorización de la identidad territorial, políticas públicas y estrategias de desarrollo territorial en los países del Mercosur”. Revista Opera, Nro. 7. Universidad Externado de Colombia.
DOMINGUEZ N, ORSINI, G. “Efectos del nuevo modelo productivo sojero sobre la estructura agropecuaria Argentina: El caso de la Provincia de Entre Ríos” Universidad Nacional de Entre Rios. 

GRAS, C. y HERNÁNDEZ, V. (2009). El fenómeno sojero en perspectiva: dimensiones productivas, sociales y simbólicas de la globalización agrorural en la argentina, GRAS, C. y HERNÁNDEZ, V. (coords.) La Argentina rural: de la agricultura familiar a los agronegocios. Editorial Biblos, Buenos Aires, pp. 15-37.

MANZANAL, M. (2004). “Instituciones, territorio y gestión del desarrollo rural-local (teoría y praxis desde la realidad del norte argentino)”. Trabajo presentado en VIII Seminario Internacional da Rede Ibero-Americana de Investigadores sobre Globalizacao e Territorio. 25 a 28 de mayo de 2004 Río de Janeiro, Brasil. 
ROFMAN A. (1999) “Desarrollo regional y exclusión social” Transformaciones y crisis en la Argentina contemporánea.  Amorrortu, Editores. Buenos Aires.

UNIDAD IV

El espacio indígena como un ámbito específico de la reproducción del capital.

Procesos de transición al capitalismo. Las poblaciones indígenas como ámbitos específicos de reproducción del capital. Relaciones de contradicción y de funcionalidad. Subsunción directa y subsunción indirecta de los pueblos indígenas al capital. La dinámica de las fronteras agrarias y su impacto en poblaciones indígenas. Formas de contratación de la mano de obra indígena. Producción para el autoconsumo y producción de mercancías. Compra y venta de mercancías. Los procesos identitarios en relación a la dinámica de subordinación al capital. Procesos de desadsripción y re-adscripción étnica en pequeños productores rurales. Movimientos indígenas y movimientos campesinos: articulaciones y contradicciones. 

Bibliografía Obligatoria
TRINCHERO, H. (2007). Capital, etnicidad y resistencia social en el Norte argentino. En: Aromas de lo exótico (retornos del objeto).Colección Complejidad Humana. Buenos Aires.

RADOVICH, J Y BALAZOTE A. (2004). Multiculturalidad y economía: El caso del interfluvio Teuco-Bermejito.  En RUNA. Nro. 24.  FFyL UBA. 

BALAZOTE, A. (2002).  Reasentamiento forzoso de población y regularización territorial en el Interfluvio Teuco-Bermejito (Provincia de Chaco). Cuadernos de Antropología Social. Nro. 15. Sección Antropología Social, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires.

BENGOA, J. (2009). ¿Una segunda etapa de la emergencia indígena en América Latina?  Cuadernos de Antropología Social n°  29, 7-22.
BELLI, E. Y SLAVUTSKI R. (2004). En la frontera. Subordinación y resistencia en el Ramal Salto Jujeño. En: Belli, E., Slavutsky, R. y Trinchero, H. (Comp.) La cuenca del río Bermejo. Una formación social de fronteras. Editorial Reunir. Buenos Aires.

VÁZQUEZ, H. (2000). Procesos Identitarios y Exclusión Sociocultural. La cuestión indígena en la Argentina. Editorial Biblos. Buenos Aires.

OTTENHEIMER,  A y otros. (2009). Las luchas por el territorio: el caso de los mbaya-guaraní del Cuña Pirú en tierras de la Universidad Nacional de La Plata. En: Liliana Tamagno (Coordinadora) Pueblos indígenas. Interculturalidad, colonialidad, política. Editorial Biblos. Buenos Aires.

VALVERDE S. y G. STECHER (2013). “Ruralidad, paradojas y tensiones asociadas a la movilización del pueblo Mapuche en Pulmarí (Neuquén, Argentina)”. Revista Polis, Revista Latinoamericana, Nº 34, 2013,http://polis.revues.org/8870. ISSN 0718-6568.

Bibliografía Complementaria

TRINCHERO, H.; CAMPOS MUÑOZ, L. y VALVERDE, S. (2014). (Coordinadores). “Pueblos indígenas, conformación de los estados nacionales y fronteras. Tensiones y paradojas de los procesos de transición contemporáneos en América Latina”, Universidad Academia Humanismo Cristiano (UAHC), y Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires (Argentina) Buenos Aires, Argentina (en prensa).
BALAZOTE, A. (1999). Relaciones entre capital y trabajo en grupos mapuche de Norpatagonia. En: Antropología y Economía Política. S. Narotzki, J. Tudela y U. Martínez Veiga (Comp). FAAEE. 

BENGOA, J. (2007). La Emergencia Indígena en América Latina. Santiago de Chile: Fondo De Cultura Económica.

RADOVICH, J. C. (2011). “Los pueblos originarios de la Argentina, Situación Actual”. Arte Indígena en tiempos del Bicentenario. María Alba Bovisio y Juan Carlos Radovich (Comps.). Buenos Aires: Secretaría de Cultura de la Presidencia de la Nación. pp. 75-99.
TAMAGNO, L. (2011). “Pueblos indígenas. Racismo, genocidio y represión”. Corpus Archivos virtuales de la alteridad americana, 1, 2, 2do. Semestre:1-6.

Actividades planificadas

Dentro de las diferentes actividades planificadas, se encuentra el trabajo a partir de la bibliografía que integra el programa, tanto aquellos textos referidos a problemáticas teóricas  como a los diversos estudios de caso. Para ello se adoptará una modalidad de intercambio entre el equipo docente y los estudiantes, donde adquiere una importancia central la participación y el trabajo grupal. A partir de esta metodología de taller, se abordarán problemáticas específicas de acuerdo a las inquietudes de los cursantes. Por ello, se contempla la incorporación de bibliografía complementaria referida a estos temas. 

También se proyectarán videos y con textos del programa relacionados con las temáticas de los mismos, en especial (dado los contenidos previstos) en las últimas unidades.

Regularidad y Evaluación

Durante el desarrollo del seminario se efectuará un seguimiento sobre las diferentes temáticas propuestas por los alumnos para efectuar el trabajo monográfico final. Para poder aprobar el seminario se requerirá:

· Un mínimo de 80% de asistencia a las clases.

· La realización de una exposición oral durante el desarrollo de la cursada sobre la temática propuesta para el trabajo final.

· Se efectuará un trabajo monográfico basado en alguna de las problemáticas del curso, o temáticas relacionadas bajo el seguimiento de los docentes.
1

